

Réuma Dolores de cabeza Enfriamientos ASPIRINA EFICAZ E INOCUA EL REMEDIO DE FAMA MUNDIAL

EL CAUDILLO INAUGURA LA NUEVA ESCUELA DE TELECOMUNICACION

S. E. recibió el título de profesor «honoris causa» de dicho Centro, en el acto inicial de las conmemoraciones del centenario del Cuerpo

Audiencias del jefe del Estado



Madrid.— S. E. el Jefe del Estado, durante la audiencia concedida a los miembros del Congreso de los Estados Unidos...

Presentación de credenciales del nuevo embajador de Colombia

Madrid.— Su Excelencia el Jefe del Estado ha inaugurado a la una de la tarde, la nueva Escuela Oficial de Telecomunicación...

El Caudillo llegó acompañado por el ministro de la Gobernación, y a la puerta del edificio, enclavado en el número 17 de la calle del Conde de Peñalver...

A la entrada en la Escuela, fue saludado el Generalísimo por los ministros de Información y Turismo, Marina, Educación Nacional y Aire...

El Obispo auxiliar de Madrid, doctor Ricote, procedió a la bendición del edificio y luego, Su Excelencia se trasladó al salón de actos, donde el director de la Escuela, señor Novoa...

La lectura del acuerdo, provocó una calurosa salva de aplausos. El ministro de la Gobernación hizo entrega del título así como la Medalla de Oro de la Escuela en medio de una gran ovación...

(Pasa a cuarta página)

Se proclama en Bandung el derecho de autodeterminación del África del Norte francesa

Otras resoluciones apoyan la unión de Nueva Guinea a Indonesia y los derechos árabes sobre Palestina

Bandung.— La comisión política de la Conferencia de Bandung, aprobó en la reunión de la tarde una declaración sobre Nueva Guinea occidental. El texto de la misma es el siguiente: «La Conferencia afroasiática, de acuerdo con su posición expresada para la supresión del colonialismo, apoya la posición de Indonesia en el caso de Nueva Guinea occidental, basados en los acuerdos entre Indonesia y Holanda...»

RESOLUCION SOBRE PALESTINA

Bandung.— Una subcomisión de seis países ha redactado la siguiente resolución sobre Palestina: «En vista de la tensión existente en Oriente Medio, causada por la situación en Palestina y del peligro de dicha tensión para la paz mundial...»

RESOLUCION SOBRE EGIPTO PRESENTA OTRA RESOLUCION

Bandung.— Egipto ha presentado un proyecto de resolución ante la comisión política de la Conferencia, condenando el imperialismo francés en el Norte de África. La resolución acusa a Francia de querer hacer de Argelia, Túnez y Marruecos, imitaciones de la cultura, el idioma y la tradición francesa...

RESOLUCION SOBRE EL AFRICA DEL NORTE FRANCESA

Bandung.— El primer ministro egipcio, Nasser, ha dicho que no cree que la Conferencia discuta la crisis de Formosa. Nasser, que no ha querido comentar la propuesta de Celián sobre el colonialismo, parecía satisfecho al salir de la Conferencia...

(Pasa a cuarta página)

Firma de un importante acuerdo comercial entre Alemania y nuestra Patria

Harold Stassen reconoce que España necesita más ayuda económica

Washington.— El ministro español de Agricultura, ha visitado al secretario del Interior, Mr. Douglas Mac Kay, quien le dio una detallada explicación de su Departamento...



Madrid.— El ministro de Asuntos Exteriores Sr. Martín Artaño, en representación del Gobierno español y el embajador Sr. John Davis Lodge, por el Gobierno norteamericano, durante la ceremonia de la firma de un acuerdo hispanonorteamericano de suministro de excedentes agrícolas...

Para salvar el estancamiento de las conversaciones con Túnez Faure recurre a Burguiba

París.— El jefe del Gobierno tunecino, Taha Ben Amar, ha retrasado por unas horas el regreso a su país con la esperanza de lograr al fin un «acuerdo menor»...

Ha de lograrse éxito «hoy o nunca» manifiesta el jefe del Gobierno francés

París.— El jefe del Gobierno tunecino, Taha Ben Amar, ha retrasado por unas horas el regreso a su país con la esperanza de lograr al fin un «acuerdo menor»...

EE. UU. construirán barcos de guerra por 1.317 millones de dólares

Washington.— La Cámara de Representantes ha aprobado hoy un programa de construcción de barcos para la Marina de guerra por valor de 1.317 millones de dólares...

La producción de carne vacuna en Argentina durante 1954 se elevó a 1.795.000 toneladas

Washington.— La Cámara de Representantes ha aprobado hoy un programa de construcción de barcos para la Marina de guerra por valor de 1.317 millones de dólares...

PRODUCCION DE CARNE VACUNA EN ARGENTINA

Buenos Aires.— Un informe del Instituto Nacional de Carnes da cuenta de que en 1954, la producción total de carne vacuna en frigoríficos, fábricas, mataderos y establecimientos agropecuarios se elevó a 1.795.000 toneladas...

CADA VEZ HUYE MAS GENTE AL OESTE

Berlin.— El número de refugiados procedentes de la zona oriental ha subido en unas semanas de 200 a 335 al día. Muchos, son jóvenes que desean eludir el servicio militar y otros dicen que escapan de la zona roja porque escasean los alimentos...

BATALIAS EN SAIGON

Saigón.— Las tropas regulares y las fuerzas de la secta Binh Xuyen han entablado batalla en las calles, y la lucha ha comenzado a extenderse a la parte europea de la ciudad...

PARECE QUE EL CONGRESO DE EE. UU. REDUCIRA MUCHO EL PROGRAMA DE AYUDA AL EXTERIOR

«La bomba de cobalto no puede producir el envenenamiento de la población humana» dice el director de la investigación atómica en la Gran Bretaña

Washington.— Se prevé que el Congreso reducirá notablemente la cantidad del programa de ayuda exterior, pese a que ha causado un buen efecto en los círculos parlamentarios...

De acuerdo con las instrucciones recibidas de la Delegación Nacional de provincias en Circular 3446, de fecha 15 del corriente y no quedando más candidatos para las elecciones a consejero nacional en representación de esta provincia...

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

Hoy propondrán los occidentales a la URSS una reunión para el tratado de paz austríaco

Eden, elegido jefe del partido conservador inglés

Vuelos experimentales del primer helicóptero español a reacción

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

Acuerdo hispanonorteamericano para el suministro de excedentes agrícolas



Madrid.— El ministro de Asuntos Exteriores Sr. Martín Artaño, en representación del Gobierno español y el embajador Sr. John Davis Lodge, por el Gobierno norteamericano, durante la ceremonia de la firma de un acuerdo hispanonorteamericano de suministro de excedentes agrícolas...

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»

«No tendrán que venir a Burgos los compromisarios para las elecciones a consejero nacional en representación de la provincia»



Madrid.— El «AC-13», primer helicóptero español a reacción, durante las pruebas efectuadas en el aeródromo militar de Getafe...

# Ayer

Un poco aventurados opinamos al referirnos al clima, en esta ciudad nuestra en que las alteraciones o fenómenos meteorológicos se producen con tanta frecuencia como que, dentro de un mismo día, hiel de madrugada, luego durante la mañana, luce el sol hasta mojar a mediodía y, a media tarde o al anochecer, sale el viento Norte y hace añorar las prendas de abrigo, aun en pleno verano.

De ahí que hayamos esperado un par de días para hacernos eco del temporal de lluvias que acaba de venirse encima, comenzando por chubascos tormentosos y convirtiéndose luego en agua suave, aunque a ratos caída de modo torrencial.

Hace mucho tiempo ya que venimos observando como aquellas circunstancias climatológicas que parecían determinadas por las cuatro estaciones del año no se presentaban acordes con la fecha del calendario. Y, así, en Diciembre no nevó, la nieve aparece en Febrero o Marzo, la primavera apenas si existe, en el verano tenemos no mucho calor y en el otoño se disfruta de temperatura casi veraniva, que se prolonga hasta fines de año...

Sin embargo, la Madre Naturaleza sale ahora por sus furiosos. Y en Abril, el de las aguas mil según el refrán, nos obsequia con estas lluvias que tanto beneficio han de traer a la agricultura y que, por otra parte, ya estaban haciendo falta incluso para los cuerpos, pese a haber sido el invierno último excepcionalmente húmedo por estas latitudes.

Llevamos ya dos o tres días en que resulta aventurado salir a la calle sin gabardina o sin paraguas. Es más, hemos observado que gentes recias a utilizar este último objeto, tan desagradable y molesto, tan olvidadizo, han hecho las paces con él, a fuerza de prácticas.

Ignoramos si para cuando estas líneas sean leídas, quizá el temporal habrá cesado, pero de todos modos no está de más dar cuenta de su presencia en nuestra ciudad, siquiera por el consuelo de saber que la climatología ha vuelto a ser medianamente normal, obsequiándonos con lluvia en el mes de las "lloviznas mil".—B. I.

## Clausura del Consejo provincial de mandos sindicales

### La última sesión estuvo dedicada a resolver problemas del campo de nuestra provincia

Como indicábamos en nuestra formación de ayer, las tareas del Consejo Provincial de Mandos Sindicales se prolongaron hasta muy avanzada la hora de la noche.

El vicepresidente de Obras Sindicales, después de informar respecto a la labor que en el orden asistencial corresponde desarrollar a la Organización Sindical, a través de sus diferentes Organismos, tanto locales, comarcales, como provinciales, señaló la importancia de las funciones encomendadas a los corresponsales de la Obra Sindical "Previsión Social" y la interesante misión que los mismos vienen llevando a cabo en los medios rurales para la tramitación de los expedientes de los diferentes subsidios y seguros sociales de los que son beneficiarios las gentes del campo.

Respecto a este particular intervinieron varios delegados y secretarios comarcales para dar su opinión sobre el funcionamiento de estos corresponsales de Previsión Social, señalándose por el vicepresidente de Obras, unas normas que deben ser tenidas en cuenta para que la labor aludida tenga su plena eficacia.

El presidente del Consejo, señor Escobedo, planteó a continuación una serie de problemas que han de ser resueltos por las Hermandades Sindicales de Labradores y Ganaderos en beneficio de los agricultores en ellas encuadrados, en cuya resolución es preciso la intervención y colaboración directa de los mandos comarcales. Tras la participación del presidente de la Cámara Oficial Sindical Agraria, quien informó ampliamente sobre los citados problemas, el delegado provincial de Sindicatos dio varias consignas a los mandos comarcales para llevar a cabo en los pueblos de esta provincia una intensa labor sobre política agraria.

Se plantearon problemas de carácter funcional y económico-administrativo de nuestras Entidades del campo; sobre regadíos, repoblación forestal, intensificación del laboreo mecánico, concentración parcelaria, construcción de almacenes graneros, incremento de la riqueza ganadera y de otros muchos de no menor importancia.

En el planteamiento de estos problemas y por los mandos provinciales y comarcales, se hicieron varias sugerencias encaminadas a la posible solución de los mismos, adoptándose importantes acuerdos para la inmediata ejecución de tales soluciones.

Finalmente el delegado provincial de Sindicatos exhortó a los miembros del Consejo para proseguir en la tarea emprendida de vitalidad y fuerza necesaria para alcanzar las metas propuestas en orden a las mejoras económicas y sociales de las empresas y trabajadores encuadrados en dichas Entidades.

Las tareas del Consejo fueron clausuradas tras una jornada de laboriosa actividad de la que han de obtenerse fructíferos resultados.

Nuestros teléfonos: 1280 y 2015

# NOTICIAS

### Movimiento Demográfico

Durante el día de ayer se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

**Nacimientos:** Juan - Carlos Aparicio Pérez, Rosa - María Rica Pérez, Francisco Martínez Herrera, Jesús Gómez Esteban, Lucía Ruiz Rincón, Ricardo Martínez Mediavilla y Juan Manuel Navarro Maeso.

**Funciones:** Felipa Martín Rojo, de Barbadillo de Herrera, 38 años, Hospital Provincial; Ignacio Peradegordi Brau, de Matara (Barcelona), 97 años, carretera de Valladolid (parador del Hospital del Rey); María Isabel González de Linares y Moral, de Madrid, 69 años, Santanero num. 3 y Marcelino Santos Cárceles, de Burgos, cuatro meses.

### El Cupón Pro-Ciegos

En el sorteo verificado anoche resultó premiado con cincuenta pesetas el número 593 y con cinco pesetas, todos los números terminados en 93.



Del Diario de Burgos  
correspondiente al miércoles  
22 de Abril de 1925

DESPUES de una brillante campaña en el Teatro Principal se despidió ayer del público de Burgos la compañía de comedias que dirige la insigne LUISITA RODRIGO, poniendo en escena por la tarde "Una mujer seria", traducción del francés por Luis Galdón y Enrique F. Gutiérrez Roig, comedia ultramodernista de fines del siglo XX, que gustó.

SE ha concedido la medalla de Sufreimientos por la Patria al teniente de Infantería con destino en Regulares de Albuernas, don Enrique López del Pecho, por haber sido herido grave el 23 de Septiembre de 1924.

HA fallecido en esta población, a los 84 años de edad, la señora doña María Rodríguez Sánchez, madre de nuestro estimado amigo don Ruperto Giménez, del comercio de esta plaza. También ha dejado de existir en Belorado, a los 77 años de edad, el maestro director de la banda municipal y organista de dicha villa, don Remigio Ufer, muy conocido y querido en Burgos.

ESTA mañana ha llegado a Burgos el agregado pontificio, monseñor Luis Zentos, hospedándose en el palacio arzobispal. Por la tarde, en el rápido continuó su viaje con dirección a Roma.

LA temperatura máxima de hoy fué de 9,4 a la sombra y la mínima a la sombra de 4,2.

## Resumen informativo de Centros y organismos oficiales

### Gobierno Civil

VISITAS. — El Excelentísimo señor gobernador civil recibió en su despacho oficial las siguientes correspondencias a los días 20 y 21.

Comisión del Ayuntamiento de Regumiel de la Sierra; don Laureano Benito, don Fernando Barbero y don Ignacio Rubio, alcalde, secretario y médico, respectivamente, de Arauzo de Miel; don Urbano Acero, don Julián Cuesta y don Nemésio Yañiz, presidentes de los diez primeros de las Juntas Administrativas de Fuentevilla y Quintanilla de Presa y el tercer secretario de ambas; don Valentín Gil y don Víctor Fernández, alcalde y teniente del alcalde respectivamente, de Nela; don Vitorio Colina Segado, alcalde del Ayuntamiento de Barrios de Colina; don Cecilio González de la Vidua, vecino de Albillos; don Martín Pérez, alcalde del Ayuntamiento de Huedea de Arriba; don José Gutiérrez,

cura párroco de Villanueva de Rio de Oca; don Amado González, alcalde de Torrepadre, acompañado de una comisión de aquel pueblo; don Inocencio de Pedro Juan y don José Casado, alcalde y teniente de alcalde de Villalba de Duero; don Lorenzo González, jefe de la Hermandad de Aguilar de Bureba, acompañado del Cabildo de la misma; don Lidio Santaolalla, alcalde y jefe local de Fresno de las Dueñas; doña María González Díaz, vecina de Burgos; don Ladislao Miguel Gil y don Carlos Richard, de Burgos; don Emiliano Arroyo, alcalde de Villanueva de Puerta, acompañado de una comisión de dicho pueblo y Hermano director y Hermano prefecto del Colegio de La Salle.

certificado que recoja el historial de la parcela, expedido también por la Jefatura Agronómica.

### Notas y avisos sindicales

#### SINDICATO PROVINCIAL DE GANADERIA. — Grupo Carniceros.

Se pone en conocimiento de todos los carniceros de esta capital que hoy, celebrará en el Salón de actos de la víspera, a las cinco de la tarde, se C. N. S. una reunión a la cual deberán asistir todos los encuadrados por tratarse de asuntos de importancia.

### SOCIO

Oficio zapatero - guarnicionero o análogo, acepta en negocio gran producción. Aportación 30.000. Facilidad entrada. Informará: L. V. San Marcial 30, tercero, SAN SEBASTIAN

### NO ACORTE LA VIDA de sus trajes deslucidos antes de tiempo

Una mancha en un traje puede ser su sentencia de muerte si no se limpia debidamente. Si emplea usted un mal quitamanchas, puede desvanecer el color del tejido, quedando la prenda estropeada, o debilitar las fibras de la lana, disminuyendo su duración. ¡Tenga cuidado!

Para limpiar en seco sus trajes emplee usted REXIL. Es un producto nuevo, que limpia instantáneamente las manchas de la ropa y no desvanecen los colores ni debilita los tejidos. La suciedad desaparece por completo, y limpiando con él toda la prenda, queda como si se acabara de estrenar. Pruébelo.

### SEGUNDO ANIVERSARIO DE EL SEÑOR D. Mariano Diez Larra

(AGENTE DEL CUERPO GENERAL DE POLICIA) que falleció en Burgos, el día 23 de Abril de 1923, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad (Q. E. P. D.)

SU ESPOSA, HIJA Y HERMANOS.

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, así como la asistencia a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán mañana, día 23, a las 8 de la mañana, en la iglesia parroquial de la Anunciación y en el Convento de las Religiosas Carmelitas Quira, las de 7, 8, 11 y 11:30. Por cuyos actos de piedad les quedarán muy agradecidos.

Burgos 22 de Abril de 1925.

## Recordatorios de Primera Comunión

MODELOS DE TODAS CLASES

Impresión perfecta

Entrega rápida

Adquiéralos en TALLERES GRAFICOS "Diario de Burgos" Vitoria, 13 - Telf. 2015

## GUIA DEL ESPECTADOR

EXPLICACION. — (Para cines): 1, todos, incluso niños; 2, jóvenes; 3, mayores; 3R, mayores con reparos y 4, gravemente peligrosa.

COLISEO. — "Infierno bajo cero".

AVENIDA. — "La reina mora" (2).

CALATRAVAS. — "Revueña en la India" (2) y "Ronda española" (1).

CORDON. — "Los héroes del domingo" (3).

GRAN TEATRO. — "La pecadora" (3).

POPULAR. — "Aeropuerto" (2) y "Los héroes del domingo" (3).

REX. — "La forastera" (3) y "El ladrón de Venecia" (3).

Calificación moral autorizada por la Comisión diocesana de Vigilancia de Espectáculos.

### Información militar

VISITAS AL CAPITAN GENERAL. — En la mañana de ayer, el teniente general Alcubilla recibió en su despacho oficial, las siguientes visitas:

Don Carlos Gomez de Retama, coronel del C. 1. A. C.; don Ignacio Lopez Sáiz y don Esteban Ibarbete, teniente coronel del Ejército del Aire.

### Sección Femenina

AVISO IMPORTANTE. — Todas las alumnas de Magisterio de Enseñanza Libre, que tengan duda sobre cualquier punto de la asistencia a los Albergos obligatoria para obtener el título de maestra, se dirigirán a la Delegación Provincial de la Sección Femenina por escrito o personalmente, para aclararles cuantas dudas tengan.

En caso de no recibir contestación a las preguntas ya formuladas se dirigirán de nuevo, enviando señas donde se ha de contestar.

### Delegación Administrativa de Enseñanza Primaria

COMISION DE AYUDA FAMILIAR. — Se pone en conocimiento de los señores maestros nacionales de la provincia, que perciban ayuda familiar, pueden recoger el Libro de Familia en esta Delegación durante las horas de oficina (10 a 2 de la tarde), justificando su personalidad o por el contrario autorizando a otra persona para que lo haga.

### Delegación de Abastecimientos

LOS DOCUMENTOS ACOGIENDOSE A LOS BENEFICIOS DE DETERMINADAS PRODUCCIONES AGRICOLAS DEBEN PRESENTARSE ANTES DEL DIA PRIMERO DE MAYO PROXIMO. — Se pone en conocimiento de los agricultores de esta provincia, que todos aquellos que deseen acogerse a los beneficios de reserva que establece la Circular 2/55 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, deben presentar las documentaciones correspondientes en esta Delegación Provincial de Abastecimientos, inexcusablemente antes del día primero de Mayo próximo, ya que no se concederá prórroga alguna por ningún concepto.

La documentación a presentar será la siguiente: Instancia, certificado de aptitud expedido por la Jefatura Agronómica y, a la vista de la fecha de este si pareciese estar caducada, un

### Se admiten obreras (P.E.F.A.S.A.) "CELULANA"

Carretera Madrid, 78

### BOLETIN METEOROLOGICO

completo de los datos facilitados por el Instituto de Enseñanza Media, correspondientes al día de ayer:

Barómetro. — A las ocho de la mañana, 684,3; a las dos de la tarde, 685,8; a las siete de la tarde, 685,8.

Termómetro. — Temperatura máxima 13 grados, a las 13:30 horas; mínima, 7,8 grados, a las 3 horas.

Dirección y velocidad del viento. — A las ocho de la mañana, E., 3,6 kilómetros; a las dos de la tarde, N., 3,6 kilómetros; a las siete de la tarde, NE., 3,6 kilómetros. Recorrido, 198,3 kilómetros.

Precipitación, 9,6.

### Feria en Aguilar de Camado

El día 25, San Marcos, saldrá para dicha feria un coche a las siete de la mañana, regresando por la tarde. Taquilla 4.

### FARMACIAS DE GUARDIA.

Martínez Mata, Plaza de José Antonio, 12 y Del Alamo Peraita, Vadiellos, 24.

### Tapas de Cristal para mesitas, Espejos - Lunas - Vidrios de todas clases. Rótulos - Molduras en

### Cristalerías del Norte

hallará todo esto a precios muy reducidos.

### DETENCION DE UN RATERO.

— Por inspectores de la brigada de Investigación Criminal, del Cuerpo General de Policía, de esta plantilla, en el día de ayer ha sido detenido Dativo Ruiz Fraile, de 28 años, soltero, sin oficio, natural de Burgos, que vive en la calle de Rey Don Pedro número 31, quinto, el cual fué sorprendido con varios trozos de tubo de cobre que intentaba vender, no pudiendo justificar su procedencia.

Como tubo de cobre pertenecía a una de las máquinas apareadas en Villafraja, de la RENFE, se instruyeron diligencias para la autoridad competente pasando a su disposición, juntamente con los trozos de cobre, un martillo y una sierra que portaba en el momento de su detención.

### ADJUDICACION DE DOS SERVICIOS DE TRANSPORTE POR CARRETERA.

Por resolución de la Dirección General de Ferrocarriles, Tranvías y Transportes por carretera, se adjudica definitivamente a "Continental Auto, S. A.", la concesión del servicio público regular de transporte mecánico de viajeros, equipajes y encargos por carretera, entre Burgos y Roa de Duero, convalidando el que actualmente explota. El itinerario, de ochenta y dos kilómetros, pasará por Sarracín, Cogollos, Valdorros, Madrigalejo, Careta de Alto, Villalmanzo, Lerma, Avellanosa de Muelo, Villafraja, Torrelasandino, Olmedillo de Roa y Angüix, con parada obligatoria para tomar y dejar viajeros y

### PASTOR MUERTO POR UNA CHISPA ELECTRICA.

El martes se desató una tormenta sobre Torbadán y un pastor resultó muerto al ser alcanzado por una chispa eléctrica. Se trata del pastor de 16 años Antonio García Diez, el cual se hallaba guardando unas reses lanaras en el término conocido por "Las Ciecras". También pereció electrocutado un cordero que estaba junto al zagal.

### ATROPELLADO POR UNA MOTOCICLETA.

Una motocicleta que conducía Gonzalo Sáiz Mate atravesó en la tarde de ayer en la plaza de Sanfelices al niño de trece años Ramón Sagredo Pedrosa, que vive en San Pedro y San Felices, s/n, el cual fue curado en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región frontal izquierda que pone al descubierto el hueso del mismo lado y una contusión con erosión en el cóodo izquierdo; diagnóstico reservado.

### Vida Religiosa

### SANTORAL

SANTOS DE HOY:

Ss.: Anselmo de Cantorberi, dr.; Anastasio, ob.; Simeón, ab.; Ananías, pp.; Fortunio, Félix, Silvio, Vidal, mrs.; Conrado, Parthena, etc.

### SANTOS DE MAÑANA:

Ss. Jorge, m., Adalberto, ob., Félix, pbr., Fortunato, dc, mrs., Gerardo, ab.

Misa con rito semidoble y color encarnado, de San Jorge, segunda oración de la Virgen, tercera por la Iglesia o por el Papa, cuarta o El Imulmos. Puede decirse volta o de difuntos.

### CULTOS

ERMITA DE SAN AMARO. — Novena en honor de San Amaro. Dará comienzo mañana, sábado. Por la mañana, a las nueve y media. Por la tarde, a las seis y media.

### SE ARRIENDA

industria harinera en marcha, dos piedras trigo y una piense; numerosa clientela con vivienda, algo terreno y locales accesorios, en La Orden (Tobalina). Dirigirse: Viuda de Mateo Sáiz, Pedrosa de Tobalina (Burgos).

### Acción Católica

RETIRO ESPIRITUAL DE MUJERES DE ACCION CATOLICA

El próximo lunes día 25, tendrá lugar en la S. I. C. B. M. capilla de Santo Cristo, a las siete de la tarde, el retiro espiritual mensual, dirigido por don Fermín Sáez de Benito, párroco de San Lesmes Abad.

El Consejo Diocesano invita a todas las señoras y ruega puntual asistencia a sus asociadas.

### SE VENDE casa, nueva construcción, planta y piso, con terreno. - Infirmos, San Gil, 11, Carabonera.

### SE VENDE casa nueva planta, con piso libre y local. - Informes, esta Administración.

### SE VENDE local libre, 106 metros cuadrados, junto Barranos. - Teléfono, 4243.

### GANADOS Y APEROS

### SE VENDE un carro, máquina segadora y una veladorina n.º 8. - Bofnifacio Pesquera, en Las Hormazas.

### SEGADORAS atadoras vendidas, de varias marcas, reparadas o sin reparar y sin remolques.

### MOTOR ELECTRICO 35 HP., con roscado y carretes, casi nuevo. - Agencia ESPINO.

### PINCAS

### PISO nueva construcción cuatro habitaciones, cocina, baño y bñardillo, vendería o cambiaria por otro similar en Madrid. - Barrio Gimeno, 1, cuarto piso.

### SE VENDE radio "Philips", 600 pesetas. - Santa Agueda, 26, bajo.

### SE VENDE aparato de luz, de bronce, de despacho. - Héroes del Alcázar, 1, 1.ª, derecha.

### DOS DOLARES por cinco pesetas. Encuentro cinco pesetas y recibirá dos ejemplares distintos de la popular revista "DOLAR", en los que encontrará: consejos, procedimientos, ideas y sugerencias para triunfar en cualquier profesión. Apartado 661. - Madrid.

### SE VENDE medidor aceite "Nerbi", en perfecto estado. - Razón, Fernán González, 20. (Vinos).

### DE LA FUENTE Compañía. Única fábrica Madrid que ha lanzado al mercado la máquina Fugama, especial para reversibles, listas verticales, escoceses, doble guáñtillos, listador de colores, golpe de palanca automático (patentado), palancas Fagón Metier, agujas talon corto y largo. - Fábrica, Oficinas, Sierra de Alcaraz, 28 Madrid.

### VENDO radio "Philips", 600 pesetas. - Santa Agueda, 26, bajo.

### SE VENDE aparato de luz, de bronce, de despacho. - Héroes del Alcázar, 1, 1.ª, derecha.

### DOS DOLARES por cinco pesetas. Encuentro cinco pesetas y recibirá dos ejemplares distintos de la popular revista "DOLAR", en los que encontrará: consejos, procedimientos, ideas y sugerencias para triunfar en cualquier profesión. Apartado 661. - Madrid.

### SE VENDE medidor aceite "Nerbi", en perfecto estado. - Razón, Fernán González, 20. (Vinos).

### DE LA FUENTE Compañía. Única fábrica Madrid que ha lanzado al mercado la máquina Fugama, especial para reversibles, listas verticales, escoceses, doble guáñtillos, listador de colores, golpe de palanca automático (patentado), palancas Fagón Metier, agujas talon corto y largo. - Fábrica, Oficinas, Sierra de Alcaraz, 28 Madrid.

### VENDO radio "Philips", 600 pesetas. - Santa Agueda, 26, bajo.

### SE VENDE aparato de luz, de bronce, de despacho. - Héroes del Alcázar, 1, 1.ª, derecha.

### DOS DOLARES por cinco pesetas. Encuentro cinco pesetas y recibirá dos ejemplares distintos de la popular revista "DOLAR", en los que encontrará: consejos, procedimientos, ideas y sugerencias para triunfar en cualquier profesión. Apartado 661. - Madrid.

### SE VENDE medidor aceite "Nerbi", en perfecto estado. - Razón, Fernán González, 20. (Vinos).

### DE LA FUENTE Compañía. Única fábrica Madrid que ha lanzado al mercado la máquina Fugama, especial para reversibles, listas verticales, escoceses, doble guáñtillos, listador de colores, golpe de palanca automático (patentado), palancas Fagón Metier, agujas talon corto y largo. - Fábrica, Oficinas, Sierra de Alcaraz, 28 Madrid.

### VENDO radio "Philips", 600 pesetas. - Santa Agueda, 26, bajo.

### SE VENDE aparato de luz, de bronce, de despacho. - Héroes del Alcázar, 1, 1.ª, derecha.

### DOS DOLARES por cinco pesetas. Encuentro cinco pesetas y recibirá dos ejemplares distintos de la popular revista "DOLAR", en los que encontrará: consejos, procedimientos, ideas y sugerencias para triunfar en cualquier profesión. Apartado 661. - Madrid.

### SE VENDE medidor aceite "Nerbi", en perfecto estado. - Razón, Fernán González, 20. (Vinos).

### DE LA FUENTE Compañía. Única fábrica Madrid que ha lanzado al mercado la máquina Fugama, especial para reversibles, listas verticales, escoceses, doble guáñtillos, listador de colores, golpe de palanca automático (patentado), palancas Fagón Metier, agujas talon corto y largo. - Fábrica, Oficinas, Sierra de Alcaraz, 28 Madrid.

### VENDO radio "Philips", 600 pesetas. - Santa Agueda, 26, bajo.

### SE VENDE aparato de luz, de bronce, de despacho. - Héroes del Alcázar, 1, 1.ª, derecha.

### SE VENDE casa, nueva construcción, planta y piso, con terreno. - Infirmos, San Gil, 11, Carabonera.

### SE VENDE casa nueva planta, con piso libre y local. - Informes, esta Administración.

### SE VENDE local libre, 106 metros cuadrados, junto Barranos. - Teléfono, 4243.

### GANADOS Y APEROS

### SE VENDE un carro, máquina segadora y una veladorina n.º 8. - Bofnifacio Pesquera, en Las Hormazas.

### SEGADORAS atadoras vendidas, de varias marcas, reparadas o sin reparar y sin remolques.

### MOTOR ELECTRICO 35 HP., con roscado y carretes, casi nuevo. - Agencia ESPINO.

### PINCAS

### PISO nueva construcción cuatro habitaciones, cocina, baño y bñardillo, vendería o cambiaria por otro similar en Madrid. - Barrio Gimeno, 1, cuarto piso.

### SE VENDE radio "Philips", 600 pesetas. - Santa Agueda, 26, bajo.

### SE VENDE aparato de luz, de bronce, de despacho. - Héroes del Alcázar, 1, 1.ª, derecha.

### DOS DOLARES por cinco pesetas. Encuentro cinco pesetas y recibirá dos ejemplares distintos de la popular revista "DOLAR", en los que encontrará: consejos, procedimientos, ideas y sugerencias para triunfar en cualquier profesión. Apartado 661. - Madrid.

### SE VENDE medidor aceite "Nerbi", en perfecto estado. - Razón, Fernán González, 20. (Vinos).

### DE LA FUENTE Compañía. Única fábrica Madrid que ha lanzado al mercado la máquina Fugama, especial para reversibles, listas verticales, escoceses, doble guáñtillos, listador de colores, golpe de palanca automático (patentado), palancas Fagón Metier, agujas talon corto y largo. - Fábrica, Oficinas, Sierra de Alcaraz, 28 Madrid.

### VENDO radio "Philips", 600 pesetas. - Santa Agueda, 26, bajo.

### SE VENDE aparato de luz, de bronce, de despacho. - Héroes del Alcázar, 1, 1.ª, derecha.

### DOS DOLARES por cinco pesetas. Encuentro cinco pesetas y recibirá dos ejemplares distintos de la popular revista "DOLAR", en los que encontrará: consejos, procedimientos, ideas y sugerencias para triunfar en cualquier profesión. Apartado 661. - Madrid.

### SE VENDE medidor aceite "Nerbi", en perfecto estado. - Razón, Fernán González, 20. (Vinos).

### DE LA FUENTE Compañía. Única fábrica Madrid que ha lanzado al mercado la máquina Fugama, especial para reversibles, listas verticales, escoceses, doble guáñtillos, listador de colores, golpe de palanca automático (patentado), palancas Fagón Metier, agujas talon corto y largo. - Fábrica, Oficinas, Sierra de Alcaraz, 28 Madrid.

### VENDO radio "Philips", 600 pesetas. - Santa Agueda, 26, bajo.

### SE VENDE aparato de luz, de bronce, de despacho. - Héroes del Alcázar, 1, 1.ª, derecha.

### DOS DOLARES por cinco pesetas. Encuentro cinco pesetas y recibirá dos ejemplares distintos de la popular revista "DOLAR", en los que encontrará: consejos, procedimientos, ideas y sugerencias para triunfar en cualquier profesión. Apartado 661. - Madrid.

### SE VENDE medidor aceite "Nerbi", en perfecto estado. - Razón, Fernán González, 20. (Vinos).

### DE LA FUENTE Compañía. Única fábrica Madrid que ha lanzado al mercado la máquina Fugama, especial para reversibles, listas verticales, escoceses, doble guáñtillos, listador de colores, golpe de palanca automático (patentado), palancas Fagón Metier, agujas talon corto y largo. - Fábrica, Oficinas, Sierra de Alcaraz, 28 Madrid.

### VENDO radio "Philips", 600 pesetas. - Santa Agueda, 26, bajo.

### SE VENDE aparato de luz, de bronce, de despacho. - Héroes del Alcázar, 1, 1.ª, derecha.

### DOS DOLARES por cinco pesetas. Encuentro cinco pesetas y recibirá dos ejemplares distintos de la popular revista "DOLAR", en los que encontrará: consejos, procedimientos, ideas y sugerencias para triunfar en cualquier profesión. Apartado 661. - Madrid.

### SE VENDE medidor aceite "Nerbi", en perfecto estado. - Razón, Fernán González, 20. (Vinos).

### DE LA FUENTE Compañía. Única fábrica Madrid que ha lanzado al mercado la máquina Fugama, especial para reversibles, listas verticales, escoceses, doble guáñtillos, listador de colores, golpe de palanca automático (patentado), palancas Fagón Metier, agujas talon corto y largo. - Fábrica, Oficinas, Sierra de Alcaraz, 28 Madrid.

### VENDO radio "Philips", 600 pesetas. - Santa Agueda, 26, bajo.

### SE VENDE aparato de luz, de bronce, de despacho. - Héroes del Alcázar, 1, 1.ª, derecha.

### DOS DOLARES por cinco pesetas. Encuentro cinco pesetas y recibirá dos ejemplares distintos de la popular revista "DOLAR", en los que encontrará: consejos, procedimientos, ideas y sugerencias para triunfar en cualquier profesión. Apartado 661. - Madrid.

### SE VENDE medidor aceite "Nerbi", en perfecto estado. - Razón, Fernán González, 20. (Vinos).

LEA DIARIO DE BURGOS

# Hoy hace un siglo que se establecieron los servicios del Telégrafo público en España

## La telecomunicación eléctrica fué iniciada en América.- Desde Aranjuez promulgó el Decreto la Reina Gobernadora.- El primer telegrafista español.- Instrumento patriótico, social y de cultura.- En el año 1857 se inauguró el servicio en Burgos y en 1926 el actual edificio

Cúmplase hoy el centenario de la creación del Cuerpo de Telégrafos. Es un auténtico acontecimiento nacional, como lo fué la propia Real Orden que lo instituyó y en virtud de la cual adquiría carta de naturaleza oficial en nuestra Patria uno de los servicios más eficaces con que se cuenta para la comunicación no ya interprovincial sino internacional e intercontinental. Servicio que, con el paso del tiempo, ha ido mejorando y perfeccionándose de modo extraordinario, según los sucesivos avances científicos pero que en esencia se ajusta, de modo escrupuloso y fiel, a la línea creadora y fecunda que dio vida al Cuerpo de Telégrafos, desde entonces en progresión incesante de actividad hasta nuestros días.

Rindámonos, por ello, en tan fausta efemérides conmemorativa, nuestro homenaje de admiración y de felicitación, a la vez que ponemos al alcance del lector unos rasgos, a vuelo de pluma, sobre los antecedentes del Servicio de Telégrafos, partiendo de los primeros ensayos del sistema hasta llegar a la fecha en que el Centro de Burgos se estableció en su actual sede, de la Plaza del Conde de Castro.

### PRIMEROS BALBUCEOS DEL TELEGRAFO

Desde los más remotos tiempos, el hombre ha sentido la necesidad de transmitir a distancia sus pensamientos y en todos los pueblos han existido sistemas ideados con tal fin.

Los griegos utilizaron las antorchas y los romanos las antorchas con alguna variante estas últimas— hasta nuestros días. Transcurrieron bastantes siglos sin que, al respecto, la humanidad adelantara nada notable hasta el siglo XVI, pero fué en el XVIII cuando empezó a realizarse algo práctico y especialmente en el XIX con el empleo de la electricidad, iniciándose entonces el desarrollo que había de alcanzar en el siguiente.

Como predecesores del actual telégrafo, además de las antiguas señales, señaláremos que el francés Chappe, en el primer tercio del siglo XVIII, hizo ofrecimientos a su Gobierno de un sistema óptico de señales a largas distancias, cuyas pruebas no dieron resultado práctico hasta fin de dicho siglo, en que se estableció la línea con tal sistema entre París y Lille.

### LAS PRIMERAS LINEAS EN ESPAÑA

Los excelentes resultados obtenidos en dichos ensayos hicieron extender aquél a otras naciones de Europa y a fines de 1830 se establecieron en España dos líneas de esta clase y sistema de señales desde Madrid a Aranjuez y San Ildefonso. Más tarde, en 1864, quedó establecida una línea telegráfica, sistema Chappe, entre Madrid e Irún.

De este sistema de telegrafía aun quedan algunas torres de las que se utilizaban para las señales en estas transmisiones situadas a cierta distancia y visibles unas de otras hasta su destino y próximo a Burgos existe, en ruinas, una de ellas en una altura cerca de Rubena.

### AMÉRICA, VANGUARDIA DE LA TELEGRAFIA ELECTRICA

Como durante este tiempo había progresado notablemente la telegrafía eléctrica en otras naciones con el invento del telégrafo Morse y otros sistemas con el empleo de la electricidad, iniciado en América en 1844 se comisionó personal que se desplazó al Nuevo Mundo para el estudio de la organización de los Telégrafos eléctricos, presentando a su regreso en Octubre de 1852 una memoria por la cual el Gobierno comisionó el establecimiento de una línea general de Madrid a Irún por Zaragoza y Pamplona con un ramal de Zaragoza a Barcelona y otro de Alsasua a Bilbao siendo ésta la primera línea verdaderamente telegráfica establecida en nuestra Nación la que fué terminada en 8 de Noviembre de 1854 con algunas estaciones intermedias, Alcala, Guadalajara, Calatayud, Zaragoza, Tudela, Pamplona, Alsasua, Tolosa y San Sebastián ad-

más de las dos extremas de Madrid e Irún siendo éstas las primeras poblaciones en las que fué instalado el telégrafo.

### EL TELEGRAFISTA QUE ORGANIZO EL SERVICIO

Fuó el ingeniero y brigadier don José M. Mathé y Arangua, el técnico que asumió la delicada responsabilidad de establecer las diferentes líneas telegráficas. En un alarde de diligencia y competencia, el referido ingeniero instaló las centrales y has-



La sala de aparatos del Centro de Telégrafos de Burgos, el día de la inauguración del actual Palacio de Comunicaciones, 20 de Octubre de 1926. — (Foto archivo)

ta organizado el servicio de manera que las líneas bases de la red quedaron definitivamente establecidas y con las debidas garantías de éxito.

### PROCESO ORGANICO

En Marzo de 1847 fué creada la primera Dirección especial de Correos y Telégrafos que fué sufragada por Ley de Junio del mismo año quedando paralizada desde entonces el desarrollo de la telegrafía eléctrica en España hasta el mes de Febrero de 1850 en el que se estableció una línea óptica de Madrid a Cádiz.

En Octubre de 1852 por Real Orden se creó para el servicio de Telégrafos un Cuerpo especial facultativo aunque la verdadera creación del Cuerpo de Telégrafos fué por Ley de 22 de Abril de 1855, por ley firmada en Aranjuez por la Reina gobernadora.

### INSTALACIONES HASTA FIN DE SIGLO

En esta Ley y en su artículo 1.º se autorizó al Gobierno para planear un sistema completo de líneas electrotelégráficas que uniesen la Corte con todas las provincias y Departamentos marítimos y como consecuencia de esta autorización en 18 de Septiembre del mismo año se subastaron para su construcción distintas líneas telegráficas entre ellas una de Palencia a Vitoria (200 Km.) con las estaciones de Burgos; Briviesca y Miranda de Ebro.

En 1859 se tendió el cable sub-

marino a Baleares y entre Tarifa y Cádiz a los que siguieron otros a Canarias.

Con estas instalaciones para la comunicación de Madrid con las provincias se paralizó el establecimiento de nuevas comunicaciones al menos en esta Provincia hasta últimos del siglo XIX en el que se establecieron las estaciones telegráficas hoy existentes, ya que por Real Decreto de Junio de 1871 se dictaron normas para el establecimiento de estaciones

### BURGOS, CLAVE TELEGRAFICA EN LA CRUZADA

Al iniciarse el Glorioso Movimiento Nacional y quedar fijada en nuestra ciudad la residencia de la Junta Nacional, Burgos quedó convertida en el Centro telegráfico de España, teniendo que instalarse nuevos aparatos para poder hacer frente al inmenso tráfico que se produjo. Las primeras comunicaciones que se establecieron fue con Salamanca, avanzando luego a Sevilla.

Al fiarse en Burgos la residencia del Cuartel General se estableció en el mismo edificio una pequeña central telegráfica, con tres teletipos, por los cuales se comunicaba constantemente con las estaciones telegráficas volantes del Generalísimo y de los distintos Cuerpos de Ejército.

Una prueba de la confianza que merecía estas comunicaciones al Mando es que el general Martín Moreno, no obstante estar en continua comunicación con los Cuerpos de Ejército y recibiendo constantemente la marcha de las operaciones y de tener redactado por la noche el parte que había de enviarse a "Radio Castilla", hasta que el oficial de Telégrafos de servicio no le llevaba la última cuartilla recibida por teletipo de las distintas estaciones móviles, no autorizaba el envío del diario parte a la radio.

### AL SERVICIO DE LA PATRIA, LA SOCIEDAD Y LA CULTURA

Interesa mucho hacer constar como el Telégrafo ha estado siempre al servicio de la Patria, de la sociedad y de la cultura. En todo tiempo los funcionarios del Cuerpo realizaron servicios admirables.

Por otra parte, la Prensa misma debe al Telégrafo oficial y público sus facilidades. El Telégrafo ha sido en España el primer instrumento que difundió los avances de la Cultura, dando creciente impulso a las actividades mercantiles. Mas tarde se

telegráficas en pueblos de más de 10.000 habitantes siempre que lo solicitaran los respectivos Ayuntamientos y se atuviesen a las condiciones que se expresaban.

### EL PRIMITIVO SERVICIO EN BURGOS

La apertura del Telégrafo al servicio público en Burgos fué en primero de Junio de 1857 y aunque no hay datos de donde se instaló para su apertura en aquella fecha es muy posible lo fuese en la Casa del Cordón donde estaba aun en el año 1875 siendo después trasladado a la Casa de las Conchas en la calle de San Juan y posteriormente a las de Laim Calvo y San Lorenzo donde estuvo hasta el 20 de Octubre de 1926 en que quedó instalada en el nuevo edificio que actualmente ocupa.

En el año de 1875 existían en la provincia las estaciones de Aranda, Briviesca y Miranda únicamente y el servicio en aquel año fué el siguiente: Telegramas expedidos, 14.994 y recibidos, 19.879.

El personal que componía la plantilla de Burgos lo constituían cinco funcionarios y la tasa de los telegramas era de una peseta diez palabras y diez centimos por cada una más y cinco centimos de impuesto de guerra concediéndose gratis cinco palabras por dirección y firma.

### COMO FUNCIONA HOY

Las estaciones telegráficas de esta provincia instaladas con posterioridad y su apertura al servicio fueron las siguientes:

Aranda de Duero, 20 de Noviembre de 1863; Briviesca, 15 de Abril de 1871; Belorado, 1 de Noviembre de 1892; Castrojiriz, 1 de Noviembre de 1892; Espinosa de los Monteros, Medina de Pomar, Villarcayo y Villaseca de Gerta, 4 de Septiembre de 1892; Lerma, 10 de Diciembre de 1877; Melgar de Fernamental y Vadielgo, 1 de Octubre de 1892; Miranda de Ebro, 15 de Junio de 1859; Pradoluengo, 3 de Agosto de 1890; Roa de Duero, 29 de Diciembre de 1889; Salas de los Infantes, 12 de Octubre de 1892.

Excepto la Estación de Belorado que fué clausurada durante la guerra en 1936 todas las demás existen en la actualidad con alguna otra instalada ya en este siglo, como Poza de la Sal, Oña, Quintanar de la Sierra, Covarrubias y Quevedo de Valdivielso contando el Centro de Telecomunicación de Burgos en la actualidad con 21 estaciones telegráficas pudiéndose comunicar además por telegrama con 77 centros telefónicos y 10 estaciones férreas autorizadas para este servicio.

### UN SERVICIO CURIOSO

De los cuatro primeros telegramas que al inaugurarse el telégrafo óptico en 1846 y que se transmitieron entre los días 3, al 24 de Octubre y en los que se daba cuenta de la entrada en España por Irún de los Duques de Montpensier, don Antonio de Orleans y doña María Luisa Fernanda de Borbón dos de ellos los correspondientes a los días 5 y 24, lo fueron transmitidos desde Burgos.



Fotografía obtenida el día de la inauguración de los servicios del nuevo Centro de Telégrafos de Burgos, en su actual edificio de la plaza del Conde de Castro. En el grabado figuran el capitán general de la Región, barón de Cabado; el ingeniero jefe de la Región, don Juan Yague Blanco; gobernador civil, señor Prieto Urena; director del Instituto, don Tomás Alonso de Armijo; don Pedro Diez Montero y el ingeniero Sr. Serna, que aparece explicando el funcionamiento de los aparatos. (Foto archivo de don Eduardo Diez Conde)

# EL OCASO DE LA VIDA DE EINSTEIN EN PRINCETON

## Luchó esforzadamente contra el rebelde de sus teorías: el átomo

Vivía en una casa de madera, en Princeton, el genial creador de la teoría de la relatividad, uno de los "ocho fabricantes de mundos" de la Historia. Bernard Shaw comparó a Albert Einstein con Pitágoras, Aristóteles, Ptolomeo, Copérnico, Galileo, Kepler y Newton, sus "siete compañeros de gloria inmortal".

Einstein estaba ya viejo y enfermo. Sólo lamentaba no disponer de tiempo para comprobar sus intuiciones. A sus setenta y cinco años, difícilmente podía ya completar el instrumento matemático que le faltaba para comprobar experimentalmente sus teorías.

Ya se sabe que la obra de Einstein es una genial simplificación del Universo. Sostiene que en el Cosmos todo es unidad, continuidad y certidumbre. El tiempo se identifica con la longitud, la anchura y la altura, para llegar a ser la cuarta dimensión un espacio nuevo. La materia es la energía condensada, y la energía, la materia fluida, conforme han demostrado trágicamente las explosiones atómicas de Hiroshima y Nagasaki.

El viejo Einstein tuvo que rehacer varias veces sus teorías. Cuando se le demostró un error, nunca se mostró abatido, ni mucho menos desconcertado. Reajustó su material matemático y se puso a estudiar de nuevo.

Einstein luchó esforzadamente contra el último foco de rebelión en el dominio de sus teorías científicas. Este rebelde e indomable es el átomo. Es semejante, en apariencia, al sistema solar. Su "indisciplina" consiste en no admitir la continuidad del universo físico. Y, para someterle, no ha habido más remedio que crear la teoría de las cuantas, inventada por el mismo Einstein. El comportamiento del átomo, según esta teoría, es imprevisible y hay que recurrir al cálculo de las probabilidades. Pero Einstein se resistió a aceptar este escándalo del azar y trata de encontrar una solución al gran problema.

El viejo arrastraba sus achaques en Princeton, al lado de su hija Margot y de su secretaria Helene Dukas. Estas dos mujeres trataron de defenderlo de los asaltos de una admiración apasionada. El viejo sabía salir todos los días a dar unos paseos, con la cabeza descubierta. Apenas hablaba con nadie fuera de su casa. La vecindad no acababa de resignarse a esta soledad antisocial del sabio. Pero Einstein sólo vivía para su ciencia. Era el único norte de su vida, ya en el ocaso.

Se han discutido mucho las ideas políticas y religiosas del científico. Pero lo que puede afirmarse es que Dios está presente en la obra de Einstein. Es lo que la U.R.S.S. no le ha perdonado, a pesar de sus supuestas simpatías hacia el comunismo. No hace mucho tiempo, el académico Maximov escribió en la revista de la Marina roja: "Einstein, según él, ha llevado la física a la "ciencia del idealismo", y los físicos soviéticos deben inmunizarse contra su influencia, impregnándose del materialismo de los verdaderos grandes pensadores: Marx, Engels y Stalin. Dios y la ciencia no tienen nada de común en Moscú".

Más Einstein se esfuerza en demostrar la síntesis divina de la armonía universal. Claro que la Iglesia ha denunciado también los errores religiosos de Einstein y hasta le ha acusado de ateísmo.

No hemos, pues, de intentar formular un juicio sobre la obra científica y las ideas filosóficas de este poderoso cerebro, que dejó una huella indeleble en la Historia. La vida de Einstein tuvo, empero, una ejemplaridad admirable: fué la vida de un hombre de ciencia, que sólo vivió para la ciencia; que se propuso una meta ideal y realizó titánicos esfuerzos para llegar a ella.

La comodidad de sus visitas...  
El confort de usted...

Durante el día, un confortable diván para su "sala de estar"...

Al llegar la noche, un lecho amplio, limpio y acogedor...

DIVAN-EXTENSIBLE

FABRICAMOS COMODIDAD CON GARANTIA

Numancia

# Una revolución en la fluorescencia!

Aunque bajen las tensiones...

## PHILIPS

le garantiza un insuperable alumbrado fluorescente con su nueva

# "TL" C20W.

- Con voltajes comprendidos entre 80 y 135 voltios.
- Sin reactancia.
- Sin condensador.
- Sin ruido ni zumbidos.
- Con un factor de potencia muy elevado (prácticamente 1).

**FUNCIONA SIN TRANSFORMADOR NI REACTANCIA**

Lámparas PHILIPS  
Mejores no hay

Para el reloj NIVADA la misión más delicada

Los organizadores de las grandes pruebas ciclistas conocen la trascendencia de un cronometraje fiel y seguro, esencia de toda carrera, y por ello se confían a la técnica insuperable de los relojes NIVADA

LOS CICLISTAS CORREN TRANQUILOS BAJO EL EXACTO CRONOMETRAJE REALIZADO CON RELOJ

**NIVADA**

Reloj NIVADA exactitud garantizada

# Una gran cabalgata para las fiestas de exaltación cidiana

Todas las "Peñas" constituidas en Burgos celebraron ayer amplio cambio de impresiones bajo la presidencia del alcalde

Como continuación de los trabajos que se están efectuando para la preparación de las solemnidades de exaltación cidiana que han de celebrarse con motivo de la inauguración del monumento al Campeador, ayer, a mediodía, en la Sala de Jueces y bajo la presidencia del alcalde de la ciudad, se verificó una reunión a la que asistieron, con otros diversos miembros de la Junta Cidiana, los presidentes del Orfeón Burgales, Salón de Recreo y Círculo de la Unión y representantes de las distintas entidades y "peñas" que vienen participando entusiastamente en la organización y celebración de la tradicional cabalgata del "Pregon" en víspera de las fiestas de San Pedro.

Ante ellos, el alcalde expuso que si bien aún no se conoce exactamente la fecha en que han de celebrarse las fiestas cidianas ni si han de tener el rango nacional que Burgos desea, convenía sin embargo preparar los diversos actos locales que han de enmarcarse en el programa, entre los cuales uno de los más destacados es la organización de una cabalgata de gran envergadura, cabalgata sobre la que conviene ir estudiando pormenores y para la cual se solicita la colaboración de todos los reunidos, que acogieron calurosamente la idea, ofreciendo para su realización la más incondicional asistencia y colaboración.

Quedó fijada, como línea a seguir, la de que, en mayor grado, las carrozas respondan a motivos vinculados a la gesta y a la exaltación de Rodrigo Díaz de Vivar, tanto en lo que afecta a entidades y "peñas" burgalesas como a aquellas otras representativas de lugares que sirvieron de marca a pasajes de la vida del Campeador, sin perjuicio de que las demás regiones españolas, representadas en sus correspondientes Centros, formen, asimismo, cumpliendo el elevado fin de simbolizar, con su específica fisonomía propia, el homenaje de España entera a la figura del Cid.

Se apuntaron interesantes iniciativas y, por último, quedó designada una comisión ejecutiva que, bajo la presidencia del señor Díaz Reig, marcará la línea fundamental de esta gran cabalgata, comisión que quedó integrada por los señores Quintana, Codón, Martínez Burgos, Calvo, Alberdi, Arias, Arroyo, Sanmartín, Díaz de la Lastra y directores de los periódicos locales.

Establecida esta norma, de nuevo volverán a reunirse las representaciones que asistieron al cambio de impresiones celebrado ayer, para concretar todas y cada una de las aportaciones y poner en marcha los trabajos oportunos para la organización de la cabalgata, a fin de que resulte de la grandiosidad y sabor histórico, plástico y artístico deseados por el Ayuntamiento y las propias entidades y "peñas" convocadas por el alcalde.

En la hora del bienestar, cuando la vida te sonríe, piensa en los ancianos del Asilo de Hermanitas de los Pobres.

**TRASPASO**  
Interesa para hules, colchonera y sus derivados; únicamente sitio céntrico.  
Ofertas: MAURICIO MIGUEL. Zababide 37, 3.º. BILBAO.

# BURGOS LIMITA CON...

## SANTANDER

LOS OBREROS QUE TRABAJAN EN EL TUNEL DE "LA ENGAÑA" SOLICITAN MADRINAS  
Don Juan Manuel Camino, párroco de Liendo, publica en "Alerta" un interesante trabajo sobre su asistencia espiritual a los obreros que trabajan en la perforación del túnel de "La Engaña". Dice en su artículo que varios obreros le han rogado que les buscase una madrina, idea que al virtuoso párroco recoge y lanza en el referido diario, señalando que la empresa paga bien a los obreros y les atiende maravillosamente por medio de sus albergujes, hospedería, hospital y demás servicios, pero esta obra—dice—sería completada por las madrinatas que, cual madres tiernas y carinosas, les escribirían, les aconsejarían, les visitarían y tal vez algún día les mandarían algún regalito. Y sobre todo—ter-

# El Caudillo inaugura la Escuela de Telecomunicaciones

(Viene de primera página)  
dos los Cuerpos de la Telecomunicación, a su Excelencia el Jefe del Estado.

Inmediatamente se procedió a la entrega de títulos a la nueva promoción de ingenieros de Telecomunicación. Entre grandes aplausos, el Generalísimo hizo entrega de los títulos.  
Habló, por último, el ministro de la Gobernación, que explicó por qué se había inaugurado en el día de hoy esta Escuela coincidiendo con el centenario de la creación del Cuerpo. Destacó que el Caudillo había querido presidir la ceremonia como demostración palmaria del interés que le inspiran todos los problemas de la Telecomunicación y citó las innovaciones que se han introducido en los estudios de la Escuela y las facilidades que se han dado para que puedan venir a perfeccionar sus estudios los estudiantes hispanoamericanos y filipinos que lo hacen ahora en otros pueblos de cultura distinta. De aquí, pues—dijo el ministro—han de salir hombres capacitados para unos servicios trascendentales que afectan a la seguridad interior de España, a la defensa nacional, a la política internacional, al tráfico civil, comercial e industrial, etc. Si esto es así, justo es que el Gobierno se haya preocupado de que esté bien dotado y de que tenga todas las instalaciones adecuadas para acometer la empresa.

Su Excelencia el Jefe del Estado dijo, a continuación: "Queda inaugurada la Escuela Oficial de Telecomunicación y los actos del Centenario de la Telecomunicación en España".  
Luego abandonó el salón con las autoridades y personalidades y realizó una detenida visita a la Escuela, en la que están los ingenieros de Telecomunicación.

El total del coste de la Escuela se eleva a diez millones de pesetas.—Cifra.  
**PRESENTACION DE CREDENCIALES**  
En la mañana de hoy tuvo lugar en el Palacio de Oriente la ceremonia de presentación de cartas credenciales a S. E. el Jefe del Estado, por el excelentísimo señor Gilberto Alzate Avendaño, nuevo embajador extraordinario y plenipotenciario de Colombia en España.

Como de costumbre el representante de Colombia llegó en carroza escoltada por la Guardia

## La conferencia de Bandung

(Viene de primera página)  
ra situación y de las persistentes negativas para conceder a los pueblos de África del Norte su derecho de autodeterminación, la Conferencia afroasiática declara su apoyo al derecho del pueblo de Argelia, Marruecos francés y Túnez a la autodeterminación e independencia y apremia al Gobierno francés para que realice un acuerdo pacífico de esta cuestión sin demora.—Efe.  
**ENFADADO**  
Bandung. — El primer ministro de Ceilán, abandonó la sala de la Conferencia muy enfadado después de haber charlado unos diez minutos con el primer ministro de la China comunista.

Fue preguntado aquel por un corresponsal qué reacción había recibido su proposición sobre Formosa. El primer ministro ceilánés respondió: "¿Reacción?... ¡Déjeme en paz!"  
**Chu En Lai salió más tarde y por primera vez, en esta Conferencia, cruzó entre la gente con el ceño fruncido. Subió en su magnífico automóvil, que le esperaba, y no hizo caso de las preguntas que le dirigieron los periodistas.—Efe.**  
**ROMULO ES INVITADO A VISITAR CHINA ROJA**  
Bandung. — El primer ministro de la China roja, Chu En Lai, ha pedido al delegado filipino, general Carlos Romulo, que visite su país. El propio Romulo ha revelado la invitación del primer ministro chino comunista. Interrogado sobre si aceptaría el ofrecimiento, Romulo se limitó a decir: "No sé". Agregó que Chu En Lai le invitó en el curso de una cena a la que ambos asistieron anoche. Al ser preguntado sobre su impresión de Chu En Lai, contestó que, como negociador era muy inteligente.—Efe.

## BILBAO

EL NUEVO PALACIO DE JUSTICIA  
El presidente de la Audiencia provincial ha recibido una comunicación del ministro de Justicia, autorizándole la adquisición de los terrenos donde se levantará el futuro Palacio de Justicia, en las actuales Escuelas de Berástegui. Con este trámite, el proyecto ya aprobado entrará en vías de ejecución.

## Guerra de ranas

Ganaron la batalla las amarillas sobre las negras  
Kuantan (Malaya). — Un ejército de ranas amarillas ha librado una dura batalla con otro de ranas negras. Es la segunda guerra entre estas clases de batracios que se lleva a cabo en seis meses.  
En realidad la guerra obedece a la rivalidad amorosa entre los machos en esta época. Sin embargo las hembras toman parte en la lucha.  
Las amarillas han ganado el combate. Las ranas negras se retiraron en desorden a sus charcas. La batalla duró tres horas. No se informa acerca del número de bajas que se ha producido por ambas partes.—Efe.

## Guerra de ranas

Ganaron la batalla las amarillas sobre las negras  
Kuantan (Malaya). — Un ejército de ranas amarillas ha librado una dura batalla con otro de ranas negras. Es la segunda guerra entre estas clases de batracios que se lleva a cabo en seis meses.  
En realidad la guerra obedece a la rivalidad amorosa entre los machos en esta época. Sin embargo las hembras toman parte en la lucha.  
Las amarillas han ganado el combate. Las ranas negras se retiraron en desorden a sus charcas. La batalla duró tres horas. No se informa acerca del número de bajas que se ha producido por ambas partes.—Efe.

# Un corrimiento de tierras origina en Java 400 muertos

Sin maquinista ni fogonero, éste muerto un tren inglés continuó circulando

Manila. — Un intenso terremoto, ha sacudido Lanao, durante 10 segundos. El temblor provocó el pánico en la población, ya afectada por el anterior y catastrófico terremoto, pero no se señalan ahora bajas ni daños.—Efe.  
**UNA CIUDAD GRIEGA, CASI DESTRUIDA**  
Atenas. — El jefe de la gendarmería de Volos ha comunicado al Ministerio del Interior que hasta ahora hay dos muertos y seis heridos a consecuencia de un nuevo terremoto. Se teme que haya más víctimas. La ciudad ha quedado casi totalmente destruida.—Efe.  
**DOLOROSA CATASTROFE**  
Yakarta. — Más de 400 personas han resultado muertas al producirse un gran corrimiento de tierras en dos colinas que cayeron sobre un pequeño pueblo, en Java central.  
Solamente dos heridos consiguen salir de entre los restos de sus cabinas de bambú. Por lo menos, 46 casas quedaron sepultadas bajo toneladas de tierra que alcanzaron una altura de cinco metros por el corrimiento que se produjo durante la noche. Los grupos de salvamento dicen que no podrán extraer los cadáveres. Hasta ahora, solamente han sido recuperadas cuatro víctimas. Después de las grandes tormentas del pasado Febrero, se advirtió a los habitantes de los pueblos que el peligro de corrimientos era inminente pero se negaron a ser evacuados a zonas más seguras.—Efe.  
**UN ACCIDENTE QUE PUDO SER MAS TRAGICO**  
Duntable (Inglaterra). — Un tren de pasajeros que no llevaba maquinista ni fogonero pasó sin detenerse por dos estaciones sin que las veinte personas que viajaban en el convoy se diesen cuenta de lo que ocurría hasta que pudo ser parado por un guardafrenos.  
Dos kilómetros más atrás fue encontrado el cadáver del fogonero Lipnel Capp, de 28 años y el maquinista A. Burchett que sufre heridas leves.  
Al avanzar los dos empleados fueron lanzados a la vía por una explosión ocurrida en la máquina.—Efe.  
**DOS NIÑOS ASESINADOS POR EL MAU-MAU**  
Nairobi. — Las patrullas que vigilan las zonas de los terroristas del "Mau-Mau" han encontrado los cadáveres de dos niños que habían salido de sus casas y fueron golpeados hasta causarles la muerte por los terroristas.  
La policía ha anunciado que Stephen Danby, de 15 años y Christo Pher Robin, Twohy, de 13, aparentemente fueron muertos a golpes de machete por los terroristas del "Mau-Mau" y enterrados después bajo un montón de hierba.

## Abuela y nieto muertos por un rayo

Detención de los autores de un atraco, en Guardo

Vigo. — En la villa de Copelo, de la provincia de Pontevedra, cuando se hallaba en su domicilio la anciana Dolores Cambiño Vázquez, de 70 años y su nieto Antonio, de 8, a consecuencia de una tormenta cayó una chispa eléctrica que penetró en la casa y les causó la muerte.  
**SON DETENIDOS LOS AUTORES DE UN ATRACO**  
Palencia. — El día 29 de Enero último, unos enmascarados, provistos de pistolas, desvalijaron a varios feriantes cuando regresaban por la carretera de Cantabria de la Peña a la Vochilla, en el lugar conocido por Alto de Conselos, sin que se pueda concretar la cantidad de que se apropiaron, pero se calcula entre 15.000 y 20.000 pesetas. Uno de los feriantes emprendió la huida, sin que fuera desvalijado, y los malhechores hicieron contra él unos disparos sin alcanzarle.  
Desde entonces la Benemerita realizó diversas pesquisas, que han dado ahora su fruto al detener a los autores del atraco, Arturo López Mandre de 29 años, casado, minero y como profesión, y Emilio Calderón del Amo, de 29 años, casado, minero, y como complemento, al chófer Angel Alonso Santos, de 27 años, soltero, residentes todos en Guardo. El primero y el último gozaban de buena reputación, por lo que han sido más difíciles las pesquisas para su detención. Los tres están convictos y confesos.  
**JOVEN MUERTO**  
Madrid. — Ha fallecido en el hospital provincial Pedro Alonso, dependiente de una vaquería establecida en la calle de la Residencia, número 8, quien esta mañana cuando ordeñaba una vaca fue golpeado brutalmente en la cabeza por su compañero de trabajo Vidal Crespo. El finado trabajaba desde hace un mes en el citado establecimiento y demostró en todo momento excelentes dotes de laboriosidad y personales.  
El agresor se ha excusado diciendo que le escapó cuando pasaba a su lado y por eso le dio el golpe, pero se sospecha que el móvil pudo ser la envidia. Vidal ha sido puesto a dispo-

## Hoy, charla-coloquio en el Salón de Recreo sobre el cine de Mc Laren

Estará a cargo del catedrático don Luis Martín Santos

A las ocho de la tarde de hoy, en el Salón de Recreo, se celebrará una charla-coloquio organizada por el "Cine-Club" de la Asociación Cultural Iberoamericana y desarrollada por el catedrático don Luis Martín Santos, quien expondrá el tema "Mc Laren, el cine experimental y su música".  
Serán proyectadas las películas de Mc Laren "Phantasy", "Begone dull Care" y "Neighbour".

## Comemoración de la Fiesta del Libro en nuestra ciudad

Programas de los actos que se celebrarán mañana

Organizada, según decreto ministerial, por el Patronato para el Fomento de los Archivos, Bibliotecas y Museos Provinciales, la conmemoración de la Fiesta del Libro, en nuestra ciudad, se celebrará mañana, ajustándose al siguiente programa:  
En la iglesia de PP. Carmelitas, a las diez y cuarto, misa rezada con acompañamiento de órgano y cánticos religiosos, terminándose con responso cantado, en sufragio de las almas de los Ingenios españoles. Asistirán a dicha ceremonia las autoridades provinciales y locales y comisiones de profesores y alumnos de todos los Centros de enseñanza.  
En el Instituto Nacional de Enseñanza Media, conjuntamente este Centro con la Biblioteca Pública provincial "Fray Francisco de Vitoria", a las once y cuarto el catedrático de Literatura don Juan Ruiz Peña, con intervención de algunos de sus alumnos, disertará sobre el tema "Béquer en tres ciudades". Terminará el acto con un reparto de libros por la Biblioteca provincial a sus más asiduos y estudiosos lectores.  
A las doce y media se inaugurará la Biblioteca pública juvenil del Frente de Juventudes, adscrita al Centro Coordinador de Bibliotecas, en su "Agora", con asistencia de las autoridades.  
A las seis de la tarde, en la Escuela Profesional de Comercio, conferencia a cargo del profesor del Centro, don José Luis Preciado, sobre "El libro español".

## BIBLIOGRAFIA

SIMÓN Y PEDRO, PESCADOR. Por Kurt Frieberger y "LA MALLA DORADA", por Louis de Wohl. Colección "Prisma". — Ediciones Dinor. San Sebastián, Zubiate, 38.  
Dos volúmenes de la colección "Prisma", dedicada por Ediciones Dinor, de San Sebastián a divulgar novelas históricas de reconocida fama, acaba de lanzar dicha editorial guipuzcoana.  
Se trata de "Simón y Pedro, Pescador", por una parte y de "La Malla Dorada", por otra. Ambas delicadamente editadas y encuadradas en el noble alán de ofrecer al lector una visión certera de la Historia, con una honda interpretación cristiana de los temas abordados por firmas prestigiosas, cuyo renombre rebosa las fronteras.  
Así, "Simón y Pedro, Pescador", debida a la pluma de Kurt Frieberger, ha merecido el honor de que Su Santidad el Papa se dignase aceptar la dedicatoria ofrecida por el autor, que no solo resalta la figura del apóstol Pedro, en toda su grandiosidad bíblica, sino que realiza toda la arrolladora personalidad de hombre rudo, todo corazón y humildad, pero con destacado instinto de justicia inmediata del príncipe de los apóstoles, quien, nacido en la pobreza y con el oficio de pescador, sin instrucción ni cultura, fue capaz de llevar sobre sus hombros la ingente labor de cimentar las bases de un reino espiritual que a los dos mil años después de su muerte sigue resplandeciendo en todo el Mundo. Con bello empuje literario, la obra ofrece su aspecto cultural histórico interesantísimo de la azarosa época del imperio romano y hace sentir las maravillosas y fecundas posibilidades del poder humano, enmarcado en los tiempos del nacimiento de la era cristiana.  
Luis de Wohl, doctor "honoris causa" en Literatura de la Universidad católica de Boston, comandante de la Orden del Santo Sepulcro, ha merecido asimismo una efusiva felicitación personal del Santo Padre por ser uno de los más vigorosos narradores de la época y el mejor novelista católico, han conseguido en "La Malla Dorada" una de sus más fascinadoras novelas. Llena de intrigas y aventuras extraordinarias, estudia tres personas de la turbulenta época del siglo XVI, tomando como personaje central de su novela el arrogante oficial Frigo de Loyola, futuro fundador de la Compañía de Jesús. Tratándose de un autor para el que la Historia representa sobre todo un campo de profundos estudios sobre las corrientes espirituales desencadenadas en la era del cristianismo, no hay que decir en qué grado acierta a interpretar las figuras a que dedica su novela que, por antonomasia, puede calificarse como la novela sobre la vida de San Ignacio de Loyola.

## LA BOLSA

Madrid. — La Bolsa insiste en su postura irregular, dándose abundantes diferencias de un enterito en uno y otro sentido y escalonándose el resto de las alteraciones entre uno y medio y siete enteros. En alza las máximas han sido de seis enteros. En los corros se comentaba el acuerdo de la Sociedad Española de Automóviles de Turismo de ir a una ampliación de capital desde 600 a 900 millones de pesetas, aunque la operación no será inmediata. El cierre de los corros fue bastante sostenido.  
Cotizaciones: — Interior, 82'25; Amortizable 4, por 100 1908 100'25; 3 por 100 1928, 91'25; 4 por 100 Abril, 100'30; Noviembre, 100'75; 3'5 por 100, 92'40; Exentas, 97'75 y Lotes, 101'25.  
Acciones: Banco de España, 473; Hipotecario, 501; Central, 529; Español de Crédito, 725; Viesgo, 200; Hidroeléctrica del Chorro, 128'50; Hidroeléctrica Española, 212'50; Iberduero, 241; Sevillana, 140; Unión Madrileña, 142'50; Hidrociivil, 148; Rif, 649'50; Campsa, 185'50; Tabacos, 85; Tabacalera, 200; Naval ordinarias, 194; Preferentes, 194; Explosivos, 340; Hidronitró, 143'50; Española de Petróleos, 500; Unión Química, 190; Resinera, 125; Altos Hornos, 236; Auxiliar de Ferrocarriles, 423; Telefónica, 238; Fefasa, 216; Sniace, 370; Campsa, 93; Altos Hornos 1949 y 1951, 91'50; Sniace, 96 y Explosivos 1950, 94.

## Guerra de ranas

Ganaron la batalla las amarillas sobre las negras  
Kuantan (Malaya). — Un ejército de ranas amarillas ha librado una dura batalla con otro de ranas negras. Es la segunda guerra entre estas clases de batracios que se lleva a cabo en seis meses.  
En realidad la guerra obedece a la rivalidad amorosa entre los machos en esta época. Sin embargo las hembras toman parte en la lucha.  
Las amarillas han ganado el combate. Las ranas negras se retiraron en desorden a sus charcas. La batalla duró tres horas. No se informa acerca del número de bajas que se ha producido por ambas partes.—Efe.

## Guerra de ranas

Ganaron la batalla las amarillas sobre las negras  
Kuantan (Malaya). — Un ejército de ranas amarillas ha librado una dura batalla con otro de ranas negras. Es la segunda guerra entre estas clases de batracios que se lleva a cabo en seis meses.  
En realidad la guerra obedece a la rivalidad amorosa entre los machos en esta época. Sin embargo las hembras toman parte en la lucha.  
Las amarillas han ganado el combate. Las ranas negras se retiraron en desorden a sus charcas. La batalla duró tres horas. No se informa acerca del número de bajas que se ha producido por ambas partes.—Efe.

# Abuela y nieto muertos por un rayo

Detención de los autores de un atraco, en Guardo

Vigo. — En la villa de Copelo, de la provincia de Pontevedra, cuando se hallaba en su domicilio la anciana Dolores Cambiño Vázquez, de 70 años y su nieto Antonio, de 8, a consecuencia de una tormenta cayó una chispa eléctrica que penetró en la casa y les causó la muerte.  
**SON DETENIDOS LOS AUTORES DE UN ATRACO**  
Palencia. — El día 29 de Enero último, unos enmascarados, provistos de pistolas, desvalijaron a varios feriantes cuando regresaban por la carretera de Cantabria de la Peña a la Vochilla, en el lugar conocido por Alto de Conselos, sin que se pueda concretar la cantidad de que se apropiaron, pero se calcula entre 15.000 y 20.000 pesetas. Uno de los feriantes emprendió la huida, sin que fuera desvalijado, y los malhechores hicieron contra él unos disparos sin alcanzarle.  
Desde entonces la Benemerita realizó diversas pesquisas, que han dado ahora su fruto al detener a los autores del atraco, Arturo López Mandre de 29 años, casado, minero y como profesión, y Emilio Calderón del Amo, de 29 años, casado, minero, y como complemento, al chófer Angel Alonso Santos, de 27 años, soltero, residentes todos en Guardo. El primero y el último gozaban de buena reputación, por lo que han sido más difíciles las pesquisas para su detención. Los tres están convictos y confesos.  
**JOVEN MUERTO**  
Madrid. — Ha fallecido en el hospital provincial Pedro Alonso, dependiente de una vaquería establecida en la calle de la Residencia, número 8, quien esta mañana cuando ordeñaba una vaca fue golpeado brutalmente en la cabeza por su compañero de trabajo Vidal Crespo. El finado trabajaba desde hace un mes en el citado establecimiento y demostró en todo momento excelentes dotes de laboriosidad y personales.  
El agresor se ha excusado diciendo que le escapó cuando pasaba a su lado y por eso le dio el golpe, pero se sospecha que el móvil pudo ser la envidia. Vidal ha sido puesto a dispo-

## Hoy, charla-coloquio en el Salón de Recreo sobre el cine de Mc Laren

Estará a cargo del catedrático don Luis Martín Santos

A las ocho de la tarde de hoy, en el Salón de Recreo, se celebrará una charla-coloquio organizada por el "Cine-Club" de la Asociación Cultural Iberoamericana y desarrollada por el catedrático don Luis Martín Santos, quien expondrá el tema "Mc Laren, el cine experimental y su música".  
Serán proyectadas las películas de Mc Laren "Phantasy", "Begone dull Care" y "Neighbour".

## Comemoración de la Fiesta del Libro en nuestra ciudad

Programas de los actos que se celebrarán mañana

Organizada, según decreto ministerial, por el Patronato para el Fomento de los Archivos, Bibliotecas y Museos Provinciales, la conmemoración de la Fiesta del Libro, en nuestra ciudad, se celebrará mañana, ajustándose al siguiente programa:  
En la iglesia de PP. Carmelitas, a las diez y cuarto, misa rezada con acompañamiento de órgano y cánticos religiosos, terminándose con responso cantado, en sufragio de las almas de los Ingenios españoles. Asistirán a dicha ceremonia las autoridades provinciales y locales y comisiones de profesores y alumnos de todos los Centros de enseñanza.  
En el Instituto Nacional de Enseñanza Media, conjuntamente este Centro con la Biblioteca Pública provincial "Fray Francisco de Vitoria", a las once y cuarto el catedrático de Literatura don Juan Ruiz Peña, con intervención de algunos de sus alumnos, disertará sobre el tema "Béquer en tres ciudades". Terminará el acto con un reparto de libros por la Biblioteca provincial a sus más asiduos y estudiosos lectores.  
A las doce y media se inaugurará la Biblioteca pública juvenil del Frente de Juventudes, adscrita al Centro Coordinador de Bibliotecas, en su "Agora", con asistencia de las autoridades.  
A las seis de la tarde, en la Escuela Profesional de Comercio, conferencia a cargo del profesor del Centro, don José Luis Preciado, sobre "El libro español".

## BIBLIOGRAFIA

SIMÓN Y PEDRO, PESCADOR. Por Kurt Frieberger y "LA MALLA DORADA", por Louis de Wohl. Colección "Prisma". — Ediciones Dinor. San Sebastián, Zubiate, 38.  
Dos volúmenes de la colección "Prisma", dedicada por Ediciones Dinor, de San Sebastián a divulgar novelas históricas de reconocida fama, acaba de lanzar dicha editorial guipuzcoana.  
Se trata de "Simón y Pedro, Pescador", por una parte y de "La Malla Dorada", por otra. Ambas delicadamente editadas y encuadradas en el noble alán de ofrecer al lector una visión certera de la Historia, con una honda interpretación cristiana de los temas abordados por firmas prestigiosas, cuyo renombre rebosa las fronteras.  
Así, "Simón y Pedro, Pescador", debida a la pluma de Kurt Frieberger, ha merecido el honor de que Su Santidad el Papa se dignase aceptar la dedicatoria ofrecida por el autor, que no solo resalta la figura del apóstol Pedro, en toda su grandiosidad bíblica, sino que realiza toda la arrolladora personalidad de hombre rudo, todo corazón y humildad, pero con destacado instinto de justicia inmediata del príncipe de los apóstoles, quien, nacido en la pobreza y con el oficio de pescador, sin instrucción ni cultura, fue capaz de llevar sobre sus hombros la ingente labor de cimentar las bases de un reino espiritual que a los dos mil años después de su muerte sigue resplandeciendo en todo el Mundo. Con bello empuje literario, la obra ofrece su aspecto cultural histórico interesantísimo de la azarosa época del imperio romano y hace sentir las maravillosas y fecundas posibilidades del poder humano, enmarcado en los tiempos del nacimiento de la era cristiana.  
Luis de Wohl, doctor "honoris causa" en Literatura de la Universidad católica de Boston, comandante de la Orden del Santo Sepulcro, ha merecido asimismo una efusiva felicitación personal del Santo Padre por ser uno de los más vigorosos narradores de la época y el mejor novelista católico, han conseguido en "La Malla Dorada" una de sus más fascinadoras novelas. Llena de intrigas y aventuras extraordinarias, estudia tres personas de la turbulenta época del siglo XVI, tomando como personaje central de su novela el arrogante oficial Frigo de Loyola, futuro fundador de la Compañía de Jesús. Tratándose de un autor para el que la Historia representa sobre todo un campo de profundos estudios sobre las corrientes espirituales desencadenadas en la era del cristianismo, no hay que decir en qué grado acierta a interpretar las figuras a que dedica su novela que, por antonomasia, puede calificarse como la novela sobre la vida de San Ignacio de Loyola.

## LA BOLSA

Madrid. — La Bolsa insiste en su postura irregular, dándose abundantes diferencias de un enterito en uno y otro sentido y escalonándose el resto de las alteraciones entre uno y medio y siete enteros. En alza las máximas han sido de seis enteros. En los corros se comentaba el acuerdo de la Sociedad Española de Automóviles de Turismo de ir a una ampliación de capital desde 600 a 900 millones de pesetas, aunque la operación no será inmediata. El cierre de los corros fue bastante sostenido.  
Cotizaciones: — Interior, 82'25; Amortizable 4, por 100 1908 100'25; 3 por 100 1928, 91'25; 4 por 100 Abril, 100'30; Noviembre, 100'75; 3'5 por 100, 92'40; Exentas, 97'75 y Lotes, 101'25.  
Acciones: Banco de España, 473; Hipotecario, 501; Central, 529; Español de Crédito, 725; Viesgo, 200; Hidroeléctrica del Chorro, 128'50; Hidroeléctrica Española, 212'50; Iberduero, 241; Sevillana, 140; Unión Madrileña, 142'50; Hidrociivil, 148; Rif, 649'50; Campsa, 185'50; Tabacos, 85; Tabacalera, 200; Naval ordinarias, 194; Preferentes, 194; Explosivos, 340; Hidronitró, 143'50; Española de Petróleos, 500; Unión Química, 190; Resinera, 125; Altos Hornos, 236; Auxiliar de Ferrocarriles, 423; Telefónica, 238; Fefasa, 216; Sniace, 370; Campsa, 93; Altos Hornos 1949 y 1951, 91'50; Sniace, 96 y Explosivos 1950, 94.

## Guerra de ranas

Ganaron la batalla las amarillas sobre las negras  
Kuantan (Malaya). — Un ejército de ranas amarillas ha librado una dura batalla con otro de ranas negras. Es la segunda guerra entre estas clases de batracios que se lleva a cabo en seis meses.  
En realidad la guerra obedece a la rivalidad amorosa entre los machos en esta época. Sin embargo las hembras toman parte en la lucha.  
Las amarillas han ganado el combate. Las ranas negras se retiraron en desorden a sus charcas. La batalla duró tres horas. No se informa acerca del número de bajas que se ha producido por ambas partes.—Efe.

## Guerra de ranas

Ganaron la batalla las amarillas sobre las negras  
Kuantan (Malaya). — Un ejército de ranas amarillas ha librado una dura batalla con otro de ranas negras. Es la segunda guerra entre estas clases de batracios que se lleva a cabo en seis meses.  
En realidad la guerra obedece a la rivalidad amorosa entre los machos en esta época. Sin embargo las hembras toman parte en la lucha.  
Las amarillas han ganado el combate. Las ranas negras se retiraron en desorden a sus charcas. La batalla duró tres horas. No se informa acerca del número de bajas que se ha producido por ambas partes.—Efe.

# EL TIEMPO

Madrid. — El tiempo. Información general:  
Durante el día de hoy han predominado los cumulos, en toda España, registrándose precipitaciones del orden de 17 litros en Mahón y 9 en Burgos; en Salamanca, 6, y 4 en Albacete y Valladolid. Por la tarde se han originado áreas tormentosas de carácter local en el centro y Montes de Toledo, con chubascos débiles.  
Tiempo probable. — Son de esperar precipitaciones débiles en el Duero y aisladas en el Cantábrico. Nubosidad de tipo cúmulo en los sistemas montañosos de la Iberia, Montes de Toledo y Sistema Central, que por la tarde pueden dar chubascos aislados. Mejoría del estado del cielo en Marruecos, Andalucía y Sureste.  
Temperaturas de Madrid: Máxima, de 17'5 grados, a las 15 horas y mínima, de 10'5 grados, a las seis horas.  
Temperaturas de España: Máxima, de 24 grados, en Córdoba y Sevilla y mínima, de 6 grados, en Cuenca, Jaén y Soría.—Cifra.

## Extraordinaria sesión cinematográfica

Según se nos informa, la Embajada del Canadá, en colaboración con la Obra Cultural de la Caja de Ahorros del Círculo Católico de Obreros, proyectará el domingo, a las doce, en su salón de actos de la Calle de la Concepción las interesantes películas siguientes: "West Wind", en technicolor, donde se narra la vida y la obra del pintor canadiense Tom Thomson. Se proyectan diez de sus principales obras y muchos de sus dibujos. "Aviones cohete", en español. Se describe el progreso de la aviación de propulsión en el Canadá. "Rio del Canadá", en color y en español. Magníficas fotografías. Las invitaciones podrán recogerse, hasta las dos de la tarde de mañana, sábado, en las oficinas de la Caja de Ahorros de la Calle de Miranda, número 5 y Hondillo.

## LA NUEVA LEY DE ARRENDAMIENTOS RUSTICOS

Por Julio GONZALO SOTO  
2.ª edición.  
Precio 15 pesetas.- DE VENTA en librerías.  
Los pedidos que se hagan a TALLERES GRAFICOS «DIARIO DE BURGOS», serán enviados a reembolso.

## NOVEDADES INDUSTRIALES

DISPOSITIVO ELECTRONICO PARA CLASIFICAR SEMILLAS  
Londres. — Gracias a la electrónica una firma británica ha resuelto un problema que parecía insoluble. Se trata de separar económicamente las semillas buenas de las malas. Para clasificar los guisantes, se emplea un separador electrónico, un invento británico que funciona estableciendo una diferenciación entre los colores. Los guisantes pasan uno a uno a través de dos polos y se les somete a un bombardeo electrónico. Se les aplica un descarga de 20.000 voltios que las semillas malas soportan y las buenas rechazan y los guisantes siguen entonces por diferentes caminos.  
DEMOSTRACION DE UNA NUEVA MAQUINA PARA LA FABRICACION DE BARRAS  
Birmingham. — En la sección de la Feria de Industrias Británicas de esta ciudad se demostrará el funcionamiento de una rectificadora de barras de 1,25 centímetros a 3'75 centímetros de diámetro, dotada de un elevado promedio de producción. Constituye la última edición a una se-

## IR DE Cabeza

es nuestra situación cuando las preocupaciones del trabajo nos desbordan.  
Supere esta situación fortificando su mente con  
• ACIDO GLUTAMICO  
• VITAMINA B<sub>6</sub>  
• FOSFORO  
ALIMENTOS ESPECIFICOS DEL CEREBRO CONTENIDOS EN  
**FOSGLUTÉN** RECONSTITUYENTE CEREBRAL

## IR DE Cabeza

es nuestra situación cuando las preocupaciones del trabajo nos desbordan.  
Supere esta situación fortificando su mente con  
• ACIDO GLUTAMICO  
• VITAMINA B<sub>6</sub>  
• FOSFORO  
ALIMENTOS ESPECIFICOS DEL CEREBRO CONTENIDOS EN  
**FOSGLUTÉN** RECONSTITUYENTE CEREBRAL

## IR DE Cabeza

es nuestra situación cuando las preocupaciones del trabajo nos desbordan.  
Supere esta situación fortificando su mente con  
• ACIDO GLUTAMICO  
• VITAMINA B<sub>6</sub>  
• FOSFORO  
ALIMENTOS ESPECIFICOS DEL CEREBRO CONTENIDOS EN  
**FOSGLUTÉN** RECONSTITUYENTE CEREBRAL

## IR DE Cabeza

es nuestra situación cuando las preocupaciones del trabajo nos desbordan.  
Supere esta situación fortificando su mente con  
• ACIDO GLUTAMICO  
• VITAMINA B<sub>6</sub>  
• FOSFORO  
ALIMENTOS ESPECIFICOS DEL CEREBRO CONTENIDOS EN  
**FOSGLUTÉN** RECONSTITUYENTE CEREBRAL

## IR DE Cabeza

es nuestra situación cuando las preocupaciones del trabajo nos desbordan.  
Supere esta situación fortificando su mente con  
• ACIDO GLUTAMICO  
• VITAMINA B<sub>6</sub>  
• FOSFORO  
ALIMENTOS ESPECIFICOS DEL CEREBRO CONTENIDOS EN  
**FOSGLUTÉN** RECONSTITUYENTE CEREBRAL

## IR DE Cabeza

es nuestra situación cuando las preocupaciones del trabajo nos desbordan.  
Supere esta situación fortificando su mente con  
• ACIDO GLUTAMICO  
• VITAMINA B<sub>6</sub>  
• FOSFORO  
ALIMENTOS ESPECIFICOS DEL CEREBRO CONTENIDOS EN  
**FOSGLUTÉN** RECONSTITUYENTE CEREBRAL

Vuelta ciclista a España

Las calles bilbainas acusan gran animación en las vísperas del comienzo de la gran ronda

Se dice que Magni percibe 250.000 pesetas por participar

San Sebastián. — Los equipos ciclistas italianos A y B que capitaneados por Magni, participarán en la Vuelta a España, que comenzará el próximo sábado en Bilbao, han salido esta mañana en bicicleta para trasladarse a Eibar, donde indicarán un alto para almorzar. La presencia por las calles donostiarres así como el paso por los diferentes pueblos de los corredores italianos han sido seguidos por la mayor atención por numerosísimo público.—Alfil.

Magni, sale con más de un cuarto de millón, según dice el corresponsal del diario "Pueblo" en Barcelona, Yagüe.—Alfil.

GRAN ANIMACION EN LAS CALLES BILBAINAS

Bilbao. — Se nota gran animación en las calles bilbainas, en vísperas del comienzo de la Vuelta Ciclista a España que se inicia el sábado a mediodía de esta ciudad. Se ven numerosos corredores ciclistas españoles y extranjeros. En las oficinas de la organización hay un gran movimiento con motivo de la distribución de plazas para vehículos, tarjetas de identidad, para los seguidores, etc.

Mañana viernes, a las ocho de la noche, en el salón árabe del Ayuntamiento la Corporación municipal ofrecerá una recepción en honor de los periodistas

MAGNI SALE CON 250.000 PESETAS

Madrid. — El diario "Pueblo", en su página deportiva, publica bajo los siguientes títulos: "Complacencia de última hora. — Los ciclistas españoles piden fijes de salida en la ronda nacional. — Es de esperar que todo quede arreglado hoy. — Al parecer

Pequeñas motocicletas "MOSQUITO" Modelo 1955 - Pesetas 4.900. Ventas al contado y amplios plazos. José Barrios Vitoria, 109. - BURGOS. Teléfono, 3883

DATOS CURIOSOS DEL TORNEO DE LIGA

Esta Liga empezó el domingo 12 de Septiembre de 1954 y terminó el 10 de Abril de 1955.

El primer gol del Campeonato fue conseguido por el jugador del Coruña, Pahiño, a los 5 minutos de juego y el último fue marcado por el jugador Arza, en los últimos segundos del partido Bilbao-Sevilla.

El equipo que más goles ha marcado en la primera parte de los partidos, ha sido el Atlético de Bilbao con 40, y el conjunto más eficaz en la segunda parte de los encuentros, ha sido el Barcelona con 48 goles.

En la pasada temporada el total de goles marcados en la Primera División de Liga ascendió a 844 por contra de los 899 conseguidos en el actual Campeonato.

El total de jugadores pertenecientes a los Clubs de Primera División que han actuado durante la Liga ha sido de 356. El equipo que ha alineado más jugadores en el curso de la Liga ha sido el At. de Madrid con 28, y el que menos, el Valladolid con dieciséis.

Un árbitro recibió un fuerte balonazo en la nuca que le dejó inconsciente, pero que no le impidió que al volver en sí, prosiguiera la dirección del encuentro. El árbitro fue el señor Azon y el pequeño accidente ocurrió en el curso del partido At. de Bilbao-Madrid.

Un "espontáneo" se lanzó al campo durante la segunda parte del encuentro At. de Bilbao-Real Sociedad disputado en San Mamés, tratando de intervenir en el juego, siendo finalmente sujetado por un jugador y expulsado por la fuerza pública.

Emocionante y dramático en extremo resultó el partido Sevilla-R. Madrid en el Nervión en el cual tres espectadores tuvieron que ser asistidos por colapsos cardíacos (uno de los cuales falleció) otros tres fueron asistidos por insolación y dos por caídas.

Estos jugadores actuaron en todas las 30 jornadas del campeonato, o sea en todos los partidos de su Club: Lesmes, I. Losco, Lolo y Murillo, del Valladolid; Muñoz, Rial y Di Stefano, del Madrid; Juanico, del Coruña; Suárez, de la Real Sociedad; Quincoces II y Pasieguito, del Valencia; Echániz, del Alavés; Pepin y Beltrán, del Las Palmas; Méndez, del Málaga; Carmelo y Orús, del Bilbao.

Dos "forfaits" delicados se registraron en el encuentro Ma-

drid-Celta a consecuencia de una mala interpretación entre los Colegios de Arbitros Castellano y Guipuzcoano. La cosa ocurrió así. A la hora de comenzar el encuentro, el colegiado de turno, señor Rivero, se encontró sin el auxilio de los jueces de línea designados. Hubo necesidad de recurrir a los altavoces para solicitar la presencia de los "liniers" en cuestión y ante su incomparecencia, se solicitó la colaboración de algún colegiado que se hallara en el campo, presentándose los señores Sánchez Delgado y Navarro Carretero del Colegio Castellano que debido a lo imprevisido del caso, se vieron precisados a actuar con el atuendo de los porteros suplentes.

Un portero marcó un gol en el curso del partido Alavés-Madrid. Fue el guardameta Ricard Saluce que en jugada desafortunada se "automarcó" un tanto, al detener un chut de la delantera merengue, se introdujo el balón en la portería.

El equipo más castigado con penas máximas, fue el Sevilla, al que se le señalaron 6 penaltys. El equipo que se le señalaron menos, fue el Madrid que no tuvo ninguno en contra.

El equipo que ejecutó más penaltys fue el Madrid, con 7, de los cuales 4 fueron gol, 2 fueron detenidos por los porteros y el restante salió fuera. El equipo que menos se vio favorecido en penaltys, fue el de la Real Sociedad, quien no tuvo ninguno a su favor.

El jugador que ha marcado más veces de penalty ha sido Pasieguito del Valencia, que las cinco penas máximas que le ejecutó, se transformaron en sendos goles.

Una bota por los aires vió el público de Bilbao en el último partido entre el Atlético y el Sevilla. Era la del jugador Pepin que chutó con tanta fuerza que se le salió el borcegui, motivando gran regocijo entre el público.

En hombres de sus compañeros salió el jugador sevillano Arza al conseguir el segundo tanto del Sevilla, instantes antes de finalizar el encuentro de San Mamés. El entusiasmo se basaba en que el magnífico interior acababa de conseguir un título: el de máximo goleador de la Liga.

Como dato curioso, llega la playa de la langosta, que por lo visto quiso estar presente en un partido de fútbol. Durante el descanso del partido Las Palmas-At. de Bilbao celebrado en el Estadio Insular una plaga de dicho ortoptero se posó en el terreno de juego. Menos mal que lo hizo durante el descanso.

Habrà facilidades para ascender a II División en la temporada próxima

Aparte de pasar automáticamente los campeones otros cuatro equipos de Tercera jugarán la promoción

La Federación Nacional de Fútbol ha remitido a los Clubs la circular número 27 sobre las modificaciones que han de regir para las fases de ascenso y permanencia de la Tercera División durante la temporada 1955-56. Dice así en la parte que se refiere a estas modificaciones: "A partir de la próxima temporada el primer clasificado de cada uno de los 16 grupos que juegan la fase de permanencia, quedará calificado para participar en una competición por eliminatorias a doble partido, mediante el cual los 16 participantes en la misma, previamente emparejados por razón de su proximidad geográfica, darán en cuatro fechas otros tantos clasificados. Cada uno de estos se emparejará con el segundo clasificado del grupo de ascenso más próximos geográficamente para luego, también por eliminatorias a doble partido, de las que resultarán cuatro clubs clasificados para la promoción a Segunda. Esta se jugará igualmente a doble partido entre uno de dichos cuatro clasificados y el 13 o 14 del grupo de Segunda División más próximo y los cuatro vencedores de este partido serán los que jueguen en Segunda División en la temporada siguiente."

Con estas nuevas normas lo que se pretende es dar más alicientes a la Tercera División con vistas a la temporada próxima, pues aparte de ascender automáticamente a Segunda División los cuatro campeones de los grupos correspondientes a la fase de ascenso —tal como ahora se hace— se brinda la oportunidad de promocionar a otros cuatro "terceras". Los cuatro promocionistas han de salir, tal como se detalla en la Circular anteriormente transcrita, de los campeones del grupo de permanencia, fase ésta que actualmente no tiene aliciente alguno. Los 16 campeones han de eliminarse entre sí, hasta quedar cuatro únicamente, los cuales pasarán a eliminar asimismo con los segundos de la fase de ascenso (ejemplo, la que está jugando el Burgos actualmente) y los que sigan en pie de esta criba, se las entenderán con los equipos clasificados en 13 y 14 posición de Segunda División para jugar la promoción. Es decir, la criba es fuerte, sobre todo para los que procedan de la fase de permanencia; pero no hay duda de que con ello se presta algún mayor interés a la Tercera División actual.

Con estas nuevas normas lo que se pretende es dar más alicientes a la Tercera División con vistas a la temporada próxima, pues aparte de ascender automáticamente a Segunda División los cuatro campeones de los grupos correspondientes a la fase de ascenso —tal como ahora se hace— se brinda la oportunidad de promocionar a otros cuatro "terceras". Los cuatro promocionistas han de salir, tal como se detalla en la Circular anteriormente transcrita, de los campeones del grupo de permanencia, fase ésta que actualmente no tiene aliciente alguno. Los 16 campeones han de eliminarse entre sí, hasta quedar cuatro únicamente, los cuales pasarán a eliminar asimismo con los segundos de la fase de ascenso (ejemplo, la que está jugando el Burgos actualmente) y los que sigan en pie de esta criba, se las entenderán con los equipos clasificados en 13 y 14 posición de Segunda División para jugar la promoción. Es decir, la criba es fuerte, sobre todo para los que procedan de la fase de permanencia; pero no hay duda de que con ello se presta algún mayor interés a la Tercera División actual.

Entrega de los trofeos del campeonato de chapó

El Salón de Recreo ha ganado el trofeo en propiedad

Don Francisco Martínez Caballero y D. Julián Martínez reciben el correspondiente a la pareja más destacada

A las nueve de la noche de ayer, en una gratuita reunión, se celebró en la sala de Juntas del Salón de Recreo, la entrega de los trofeos correspondientes al campeonato interclub de chapó, que este año, como en los otros dos anteriores, han disputado representantes de la indicada sociedad y los del Círculo de la Unión. Junto a otros directivos de ambas entidades, asistieron medio centenar de "chapotistas". El Salón de Recreo ha conquistado el trofeo en propiedad, pues lo ha ganado durante tres años consecutivos, que es lo que se requiere para entrar definitivamente en posesión del mismo. Hizo el ofrecimiento el vicepresidente del Círculo de la Unión, don Ricardo Cueva, correspondiendo fraternalmente el presidente del Salón, don Antonio López Mouis. También fue entregada una copa a la pareja más regular del torneo, que resultó ser la integrada por don Francisco Martínez Caballero y don Julián Martínez, del Casino y otra a la pareja mejor clasificada del Salón, que fue formada por don Manuel Sardonil y don Gregorio García Almenares.

Otra copa se dedicó al jugador que consiguió la mejor tarada del torneo, don Pablo Martínez. Finalmente se sirvió una copa de vino español. Mañana, sábado, los participantes en el campeonato de chapó, representados por ambas entidades, se reunirán en una fraterna reunión en la Sala de Fiestas. A las nueve de la noche de ayer, en una gratuita reunión, se celebró en la sala de Juntas del Salón de Recreo, la entrega de los trofeos correspondientes al campeonato interclub de chapó, que este año, como en los otros dos anteriores, han disputado representantes de la indicada sociedad y los del Círculo de la Unión. Junto a otros directivos de ambas entidades, asistieron medio centenar de "chapotistas". El Salón de Recreo ha conquistado el trofeo en propiedad, pues lo ha ganado durante tres años consecutivos, que es lo que se requiere para entrar definitivamente en posesión del mismo. Hizo el ofrecimiento el vicepresidente del Círculo de la Unión, don Ricardo Cueva, correspondiendo fraternalmente el presidente del Salón, don Antonio López Mouis. También fue entregada una copa a la pareja más regular del torneo, que resultó ser la integrada por don Francisco Martínez Caballero y don Julián Martínez, del Casino y otra a la pareja mejor clasificada del Salón, que fue formada por don Manuel Sardonil y don Gregorio García Almenares.

Actos conmemorativos del XIII aniversario de la fundación del Club Ciclista Burgalés

Programa de los actos conmemorativos del XIII aniversario de la fundación del Club Ciclista Burgalés: Día 24 de Abril. — A las once de la mañana, partirá del domicilio social, General Mola, 10, una caravana ciclista acompañada de directivos, socios y familiares de los fallecidos, para trasladarse al Cementerio de San José, donde se oirá la Santa Misa, rezándose seguidamente rezos y colocándose flores en las tumbas de los socios fallecidos. Para la asistencia a este acto, habrá un autocar al servicio de los señores socios y familiares de los fallecidos. A las dos y media de la tarde, comida íntima en el "Bar Restaurante Eladio", San Cosme, 22. Día 26 de Abril. — Baile de moda en el Salón de Fiestas de ocho a diez y media de la noche, a cargo de la orquesta titular de la Sociedad "Blues Club". Día 27 de Abril. — A las nueve de la mañana, en la parroquia de San Cosme y San Damián, funeral por los socios fallecidos. Día 1 de Mayo. — A las once de la mañana, "gran carrera aniversario" para corredores principiantes, tercera y cuarta categoría, con licencia, sobre el siguiente recorrido: Burgos, Villatoro, Quintanilla Vivar, Burgos, Sotopalacios, Roseras, Roberto Temiño, Monasterio de Rodilla, Quintanapalla, Rubena, Villatoro, Burgos. Kilómetros 60. Oportunamente se anunciará lugar y fecha donde habrá de celebrarse la velada artístico-recreativa, en honor de los socios y familiares, así como recogida de invitaciones.

Programa de los actos conmemorativos del XIII aniversario de la fundación del Club Ciclista Burgalés: Día 24 de Abril. — A las once de la mañana, partirá del domicilio social, General Mola, 10, una caravana ciclista acompañada de directivos, socios y familiares de los fallecidos, para trasladarse al Cementerio de San José, donde se oirá la Santa Misa, rezándose seguidamente rezos y colocándose flores en las tumbas de los socios fallecidos. Para la asistencia a este acto, habrá un autocar al servicio de los señores socios y familiares de los fallecidos. A las dos y media de la tarde, comida íntima en el "Bar Restaurante Eladio", San Cosme, 22. Día 26 de Abril. — Baile de moda en el Salón de Fiestas de ocho a diez y media de la noche, a cargo de la orquesta titular de la Sociedad "Blues Club". Día 27 de Abril. — A las nueve de la mañana, en la parroquia de San Cosme y San Damián, funeral por los socios fallecidos. Día 1 de Mayo. — A las once de la mañana, "gran carrera aniversario" para corredores principiantes, tercera y cuarta categoría, con licencia, sobre el siguiente recorrido: Burgos, Villatoro, Quintanilla Vivar, Burgos, Sotopalacios, Roseras, Roberto Temiño, Monasterio de Rodilla, Quintanapalla, Rubena, Villatoro, Burgos. Kilómetros 60. Oportunamente se anunciará lugar y fecha donde habrá de celebrarse la velada artístico-recreativa, en honor de los socios y familiares, así como recogida de invitaciones.

La quiniela deportiva

Table with columns: Jornada, A, 1955, 24, Abril. Rows: Murcia - At. Bilbao, Leonesa - Sevilla, Las Palmas - Valencia, Celta - Hércules, Alavés - Coruña, Valladolid - At. Madrid, Torrelavega - Salamanca, Burgos - Pontevedra, Gerona - Tudelano, Arenas - Plus Ultra, Mahón - Mallorca, Tortosa - Tarragona, Cádiz - Hurgui, Emeritense - Ceuta.

El campeonato de sector de balonmano a siete se jugará en Burgos

Participarán, además del local los equipos de Guipúzcoa, Alava y Segovia, durante los días 7 y 8 del próximo mes de Mayo. El campeonato de sector de balonmano a siete del Frente de Juventudes, se jugará en nuestra ciudad, durante los días 7 y 8 del próximo mes de Mayo. En este torneo participarán junto con el representativo burgalés, los equipos de Guipúzcoa, Alava y Segovia. A fin de preparar al equipo que defenderá los colores burgaleses, la Sección de Educación Física del Frente de Juventudes nos ruega citemos para personarse en el indicado lugar a Roberto Ojeda, Ignacio Moneo, Carlos Angulo, José María Peña, José Hernández, Domingo Martínez, Luis Castellanos, Jesús María Camarero y Renedo.

Obra Atlético Recreativa

Citación. Por la presente se invita a todos los socios y simpatizantes de la Obra a que asistan al coloquio-exposición, que organizado en colaboración con la Sociedad de Montañeros Burgalesa, se celebrará en nuestro Centro, de la calle de la Concepción, número 32, hoy, viernes, día 22, con el tema de iniciación al deporte de montaña. Al final del mismo serán proyectados varios documentales orientadores del tema. El acto comenzará a las ocho y cuarto de la tarde.

Aplázase el partido preparatorio de la selección

Madrid. — La Federación Española de Fútbol nos comunica, que ante la posibilidad de que tuvieran que jugarse algunos partidos de fútbol de desempate de la Copa de S. E. el Generalísimo, entre los clubs que han de aportar jugadores para el entrenamiento del equipo nacional, ha decidido aplazarse el partido de entrenamiento señalado para el próximo miércoles día 27. Ese partido se celebrará el día 4 de Mayo.—Alfil.

Pedrito Calvo comienza a contratar actuaciones

El 12 de Junio toreará en Sahagún con Marcos de Celis

Pedrito Calvo, el joven y buen torero de la tierra, tiene ante sí la temporada de su consagración definitiva, actuando en festejos de primer orden y al lado de las primerísimas figuras de la novillería puntera.

El simpático diestro lleva ya dos meses en Sevilla, como invitado del ganadero don Enrique Pérez de la Concha, que le distingue con afecto y ayuda singulares, facilitándole el que toree cuanto le plazca en los tentaderos del campo andaluz. Concluidas esas faenas de tiente, en las que Pedrito está completando un entrenamiento insuperable, vendrá a Burgos a primeros del mes próximo, para actuar en la novillada inaugural de la temporada en nuestra plaza. Tenemos que señalar, a este respecto, que don Antonio González Vera, nuevo empresario del circo taurino burgalés, ha ultimado definitivamente el cartel de esa excepcional novillada, en la que, como es sabido, se presentará ante el público burgalés el famoso caballero rejoneador Angel Peralta, actuando con los novilleros Rafael Pedrosa, Marcos de Celis y Pedrito Calvo.

Volviendo a éste diremos que ha contratado ya una novillada con picadores que se dará el domingo 12 de Junio en Sahagún y en la que Pedrito alternará, mano a mano, con Marcos de Celis, el torero palentino de la máxima expectación, acaparador de actuaciones y triunfos. Aparte de estas cosas, comprometido Pedrito está ya, como prometido para actuar en Medina de Rio Seco, Calatayud, Soria, Berlanga de Duero y Burgo de Osma, plazas estas últimas donde el joven novillero goza de un bien cimentado cartel.

Nada tendría de extraño, por otro lado, que Pedrito hiciera pronto su debut en la plaza de Barcelona, actuando además en varias plazas cercanas a Burgos y de ciudades de primer orden. Nos congratulamos de este relieve que en el ámbito taurino nacional va alcanzando la figura de Pedrito Calvo, en quien tienen depositadas todas sus esperanzas la afición burgalesa, orgullosa ya del renombre y fama que otro diestro local, Rafael Pedrosa viene obteniendo por todos los ruedos hispanos.

CHAMARILERO

Sevilla. — Cuarta de Feria. Cuatro toros de Clemente Fassara y otros cuatro de Carlos Nuñez. Los primeros cumplieron y los de Nuñez fueron buenos. Llano.

Antonio Ordóñez cumplió en su primero. En el quinto realizó una faena de dominio y mató de media en su vito. Ovación, petición de oreja y vuelta. Cesar Girón realizó en su primero una buena faena al final de la cual fue ovacionado, dió la vuelta al ruedo y salió a saludar al tercio. En el sexto porfió en terreno inverosímil y realizó una faena muy completa. Mató de un pinchazo y una buena estocada. Ovación, una oreja, vuelta y salidos. Paco Mendes triunfó en su primero, a pesar de sufrir una aparatosa voltereta. Mató de una estocada superior y se le concedió una oreja, dando la vuelta al ruedo entre ovaciones. También fue ovacionado en el último. Pedro Ordóñez estuvo breve en su primero. En el último hizo una faena variada y torera, entre el entusiasmo del público. Mató de media estocada, muy buena y descabido al primer golpe. Gran ovación, oreja, petición de otra, vuelta y salida en hombros. Girón y Paco Mendes fueron despedidos también con una gran ovación.—Cifra

LECHE DE OVEJA

4 pesetas litro compra INDUSTRIAL QUESERA - Procurador, 13

Crónicas de la provincia

Peñaranda de Duero

SEMANA SANTA. Con un tiempo espléndido y recogimiento religioso se han desarrollado los actos piadosos de la Semana del Señor, viéndose concurridas las iglesias de la villa, en particular la parroquia, bajo cuyas naves hemos escuchado los cinco sermones de los Dias Santos, a cargo de los Rvdos. P. P. Pasionistas del Retiro de San José, P. Angel y P. Paulino, resultando brillantes y emotivas las procesiones, coronada la final con el "alleluia" de Pascua y el volteo alegre y sonoro de las nuevas campanas repicando a gloria. VELADA TEATRAL Y EXPOSICION DE ABORES. Como colofón de final de curso, las alumnas de la Escuela de Formación que patrocinó la Sección Femenina de Falange, han organizado una sugestiva velada teatral, desarrollando atractivo programa integrado por números de sainete, comedia, cantos regionales, monólogos y cuentos infantiles, todo ello superadamente interpretado, destacando el coro folklórico que hubo de repetir varias veces sus bellas canciones en el que la alumna Maruja Cerezo con su delicada y bien timbrada voz conquistó nutridos aplausos; luciendo todas las interpretaciones los magníficos trajes regionales que Peñaranda atesora, únicos tal vez en la provincia, legados de sus antepasados. Fruto también de final de curso ha sido la artística exposición de labores y efectos de artesanía presentada por las referidas alumnas, cuyo certamen, visitado por la inmensa mayoría del pueblo y lugares circunvecinos, ha sido justo y elogioso, recibiendo las expositoras merecidos aplausos y parabienes. La clausura se verificó ayer viernes, con asistencia de las camaradas provinciales de la S. F. llegadas de Burgos que en unión de la delegada local señorita Patricia Gómez Arranz, la maestra nacional señorita Andrea Sanz Bartolomé, la directora de cursos, señorita María Luisa de Francisco y la divulgadora local señorita Adelita Jimeno, hicieron entrega de premios y diplomas a las alumnas más distinguidas del curso. Enhorabuena a todas. El corresponsal

ga y más tarde cuando venia a su pueblo natal, gustaba de trasladarse a pie al santuario de Nuestra Señora de Castro. Visitaba a la Santísima Virgen que se venera en su ermita y volvía satisfecho, dispuesto a continuar su tarea evangelizadora, de Santo, apóstol y misionero. Caleruega, recordando aquellos tiempos, continúa su tradicional peregrinación. Los casados durante su último año, son portadores de la imagen del Santo que, colocado en andas, marcha en cabra y tras él el pueblo en masa. San los novios que próximos a santificar sus amores en el Sacramento del Matrimonio, acuden a su virginidad implorando su bendición. Los que estuvieron enfermos y a su intercesión poderosa atribuyen su curación y tantos otros, de todas edades y condiciones que llenos de fe y entusiasmo se postraron en ese día a los pies de su Madre dulcísima, contentos por haber cumplido lo que ellos tomaban por una obligación. En el trayecto se hacen siempre las mismas paradas. Al pasar por el cementerio, hace alto la comitiva, para rezar un responso y una oración por los que nos precedieron en la peregrinación y duermen allí el sueño de los justos. A pocos metros de distancia el señor alcalde, don Santiago Manguán, pronuncia unas palabras agradeciendo al pueblo su asistencia y rogándole el máximo fervor y comportamiento durante la jornada. Unos kilómetros más y en Arauzo de Torre, donde se penetra en la ermita y continúan los rezos. Vuelve a ponerse en marcha y por fin se llega a la ermita de Castro, término ítil de la peregrinación. Unos minutos de descanso y comienza la santa misa, cantada por los niños de las escuelas y oficiada por el reverendo P. Gabriel Altán, O. P., alma y vida de la excursión. Intigable en sus acertadas intervenciones. Terminado el Santo Sacrificio, la gente sale a la explanada. Una visita a las ruinas de Clunia, ya tan conocidas de todos y a comer. El verde suelo sirve de asiento y mesa y en corrillos en los que reina la alegría y el buen humor se liquida la comida. El tiempo pasa y hay que pensar en el regreso. Nueva visita, ya de despedida a la Virgen de Castro y vuelve a organizarse la comitiva. Un alto en Torre para merendar y ya, a la caída de la tarde, los peregrinos entran en Caleruega. Los contados vecinos que no pudieron acompañar salen a su encuentro. Todos juntos penetran en la iglesia conventual de Santo Domingo para dejar al Santito, dar gracias por su protección durante el trayecto y hacer la firme promesa de repetir la excursión al año próximo. El corresponsal

No envidieis mas el busto de las belleras celebres

¿POR QUE salir todavía en nuestros días, el pensoso complejo de los que tienen el busto fidecido, poco o nada, ya que podéis en vuestro CINCO MINUTOS AL DIA, obtener LOS MISMOS RESULTADOS que las estrellas cinematográficas?

demasiado desoladora casa, dedicando a ESTE TRATAMIENTO que las estrellas cinematográficas?

Plasto-Sem a doble efecto. Mucho mejor que una muestra. EXPESA. Único concesionario para España, os ofrece probar este tratamiento completo, de uso externo adecuado a vuestro caso, sin pagar nada. Aprovechad hoy mismo esta OFERTA EXCEPCIONAL que confirma la confianza que tenemos en los resultados de estos tratamientos y escribidnos en seguida enviándonos el vale adjunto. Estos tratamientos han sido ensayados con el mayor éxito en Europa, América y África del Norte. Os contestaremos con la mayor reserva a vuelta de correo y dentro de algunas semanas podréis también vosotras estar orgullosas de vuestro busto. Enviados el vale adjunto a sujeción, nosotros, os enviaremos la información completa y sobre todo una oferta especial que os permitirá ensayar en vuestra casa un tratamiento completo y en condiciones tales que, si no habéis logrado la línea deseada, no os costará ni un céntimo. NO ENVIÉIS DINERO, adjuntad solamente sellos de correo para la respuesta. Plasto-Sem a doble efecto. PARIS - BRUSÉLAS - AMSTERDAM - MILAN - LONDRES - LISBONA

INDUSTRIALES COMERCIANTES

Anunciándose en "DIARIO DE BURGOS" conseguirán una propaganda eficaz.

